





## রাজশাহীর বালুমহলে মাটি কেটে

তালিকাভুক্ত ছড়ি ব্যবসায়ী। দ্বাদশ জাতীয় সংসদ নির্বাচনের সময় তিনি রাজশাহী-৩ আসনের নোকার প্রার্থী আসাদুল্লাহমান আসাদেের পেছনে পর্যট করছেন লক্ষ লক্ষ টাকা। আসাদ নির্বাচিত হলে তিনি তাকে একটি বিলাসলব্ধ গাড়িও উপহার দেন। এরপর আসাদের দুই ভাইকে সঙ্গে নিয়ে গিয়া নামীও ঠিকাদারী প্রতিষ্ঠান মোসার্ন মুন এন্টারপ্রাইজের নামে গোদাগাড়ীর দুটি বালুমহাল বাণিয়ে নেন মুকুল। তিনি বালুমহল ইজারা নেওয়ার পর থেকেই মাটি কাট ছেড়ে। কিন্তু তৎকালীন এমপি আসাদেে কোম্পানির ভয়ে গ্রামের মানুষ প্রতিবাদ করার সাহস পাননি। গত ৫ আগস্ট আওয়ামী সরকারের পতনের পর স্থানীয়রা বালুমহলে মাটি কাটার প্রতিবাদ করতে শুরু করেন। সম্প্রতি কয়েকদফা তার উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তার (ইউএনও) কাছে লিখিত অভিযোগ করেন। উপজেলা সদমের কিছুদিন আগে মানবকর্তনেরও আয়োজন করা হয়। এতে স্থানীয় বিএনপি ও সহযোগী সংগঠনের নেতাকর্মীরাও অংশ নেন। তারা বালুমহল বন্ধের দাবি জানান। গত ৫ আগস্ট আওয়ামী সরকারের পতনের পর মোখলেসুর রহমান মুকুল আওয়াদেেদে চলে যায়। এতে মুকুলের হয়ে সবকিছু দেখাশোনা করছেন তার ভাই মো. বাবু ও ভতিজা সাজ্জি। সাজ্জি রাজশাহী মহানগর যুবপদের সদস্য বলে এখন পরিচয় দিচ্ছেন। মাটিকাটা ইউনিয়নের এই তিন বালুমহলে মাটি কাটার প্রতিবাদ করার কারণে গত ২৪ ডিগ্রির মারধরের শিকার হয়েছেন ইউনিয়ন ছাত্রদের সাবেক আন্ডায়ক ও উর্পজেলা ছাত্রদের যুগ্ম আন্ডায়ক সাইফুদ্দিন টমাস। তার বাড়ি বালুমহাল সল্‌গ্ন মাদ্রাসা মোড় এলাকায়। স্থানীয়রা বলছেন গোদাগাড়ী ইউএনও’র আয়ে প্রঞ্জ এসব অপকর্ম চলায়ে। ইউএনওকে মানাবে কর়ে পুরুর খনন ও বাবা এবং নদী গর্ভ থেকে মাটি উত্তোলন হচ্ছে। আদালি সরকারের আমলেও না ও বড়কুঠি ভূমি অফিসে থাকা কালেও ইউএনও আনুল হায়াতে’র বিরুদ্ধে নবা অনিশ্চয়ের অভিযোগ উঠেছে। স্থানীয়রা আরও বলছে দ্রুত আদালির পদেই ইউএনও আনুল হায়াতকে গোদাগাড়ী উপজেলা থেকে প্রত্যাহার করা উচিত। এ বিষয়ে কথা বলতে একাধিকবার ফোন দিলে জেলা প্রশাসক ও গোদাগাড়ীর ইউএনওকে পাওয়া যায়নি। একারণে তাঁদের বক্তব্য নেওয়া সম্ভব হয়নি।

## শেখ হাসিনার সেই পিয়ন জাহাঙ্গীরের

আয়বহিত্ত সন্দপদ অর্জনের অভিযোগে জাহাঙ্গীর আলম ও তার স্ত্রীর কামরুল নাহরের বিরুদ্ধে ইতোমধ্যে মামলা করা হয়েছে দুদক। অনুসন্ধানও শুরু হয়েছে। এর আগে, গত বছরের ১৪ জুলাই চীন সরবর পিয়ন গণভবনে অনুষ্ঠিত সবদেদ মেলেনে সাংবাদিকদের প্রশ্নের জবাবে শেখ হাসিনা বলেছিলেন, আমরা বাসার পিয়ন ছিল, সেও না কি ৪০০ কোটি টাকার মালিক। হেলিকপ্টার ছাড়া চলে না। শেখ হাসিনার ওই বক্তব্যের পর সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে ব্যাপক সমালোচনা হয়। জানা যায়, ওই পিয়নের নাম জাহাঙ্গীর আলম ওরফে পানি জাহাঙ্গীর। তার বাড়ি নোয়াখালীর চাটখিল থানার খিলপাড়া ইউনিয়নে। জাহাঙ্গীর পরিবারসহ যুক্তরাষ্ট্রে পালিয়েছেন বলে ধারণা করা হচ্ছে।

## বাংলা একাডেমি থেকে সাজ্জাদ

আগের তালিকা থেকে মোহাম্মদ হানমান, ফারুক নওয়াজ এবং সেলিম মোহাম্মদ দাব দিয়ে নতুন তালিকা প্রকাশ করা হয়েছে। তারা যথাক্রমে মুক্তিযুদ্ধ, শিশুসাহিত্যে এবং কথাসাহিত্যে পুরস্কারে জন্য মনোনীত হয়েছিলেন। এদের মধ্যে সেলিম মোরশেদ আলগেই বাংলা একাডেমি সাহিত্য পুরস্কারকে প্রত্যাখ্যান করেছেন। কথাসাহিত্যে ২০২৪ সালের বাংলা একাডেমি সাহিত্য পুরস্কারের মনোনীত হয়েছিলেন তিনি। গত ২৩ জানুয়ারি গতকাল সংস্কৃতিবাহর সন্ধ্যায় এক সবদা বিজ্ঞপ্তিতে বাংলা একাডেমির সভাপতি ১০ জন সাহিত্যিক বাংলা একাডেমি সাহিত্য পুরস্কার পাচ্ছেন। এরপর এবার ১০ জন সর্ধে দুদিনের মাঝাে শনিবার সন্ধ্যায় বাংলা একাডেমির মহাপরিচালক আরেক সব্দাদ বিজ্ঞপ্তি পাঠিয়ে পুরস্কার স্থগিতের সিদ্ধান্তের কথা প্রকাশান। অর্থাৎ তিন কর্মনির্বাহের মধ্যে পুনর্বিবেচনার পর তালিকায়িত পুনঃপ্রকাশ করা হবে বলেও উল্লেখ করা হয় সেই বিজ্ঞপ্তিতে। চারদিনের মাধ্যম গতে ধর্ধাবার দিবাগত ভরাঘাতে তালিকায়িত পুনঃপ্রকাশ করা হবে। স্থগিত তালিকায়িত মধ্য মনোনীত শেখ কেরিম মোরশেদ গুপ সোমবার সেরপুরকে স্ট্যাটাস দিয়ে বাংলা একাডেমি সাহিত্য পুরস্কারকে প্রত্যাখ্যান করেন। সেরপুরকে মোরশেদ ফিফটিল সাংলাস লিখেছেন, বিগত সরকারের আমলে সরকারি চাকরিতে নিয়োগের ক্ষেত্রে যেমন, সেভাবে এখন থেকে বাংলা একাডেমি পুরস্কার প্রদানের বেলায়ও কোর্টের বিরয়ে গোয়েন্দা রিপোর্ট এবং তার অতীত রাজনৈতিক পরিচয় বা কার্কর্ম বিবেচনায় অন্তেত হবে, এমন ধারণা আমাদের কাছে চিত্তায় আসেনি। আসা উচিত ছিল হতো। সামাজিক মাধ্যমে সংকট উপদেষ্টার পনপর দুটি পোস্ট পড়ার পরই প্রথম আমি এ বিষয়ে সচেতিত হই। এবে পুরস্কার পোশেচন করা ওঠার পর, আত্মসম্মানবোধ থেকে এবং নিজের বিচারবুদ্ধির ওপর আস্থা রেখে (কোর্টির অন্য সমস্যাদের জানিয়েই) এই প্রক্রিয়া থেকে বিরেকে পরোাপরি সরিয়ে নিই। এর ভেতর জুলাই গণ-অভ্যুত্থানের তেমনকাবে বাংলা একাডেমির ধারণ ও লালন করতে বর্ধ হচ্ছে মনস্তব করে প্রতীষ্ঠানিকে সেরাকারের পোসারমুক্ত করার দাবি জানিয়েছে শেখকর্তনের সূচি সংঘটন। গত শনিবার দুপুরে বাংলা একাডেমির প্রধান ফটকে আয়োজিত একটি সমাবেশ থেকে এই দাবি তোলা হয়েছে। সমাবেশে ২০২৪ সালের বাংলা একাডেমি মৌখিত সাহিত্য পুরস্কার বিতরণ করা হয়েছে, একাডেমির অধ্যক্ষ সফ্বাকসহ আরো কয়েকটি দাবি জানিয়েছেন হয়। ছড়ান্ত তালিকা বাংলাদেশী এবার পুরস্কারের জন্য মনোনীত হবারেন করিতায় মাসুদ খান, প্রবন্ধাংগী সেলিমুন্নাহ খান, অনুবাদয়ে ঐচ এছ হালী, নাটক ও নাট্যসাহিত্যে ওজাশিস সিনহা, গবেষণায় মুহম্মদ শাহজাহান মিয়া, বিজ্ঞানে রেজাতুল রহমান এবং ফোকলোরে সৈয়দ জামালুল হকের। প্রতি বছর বাংলা সাহিত্যের ১১টি শাখায় বাংলা একাডেমি পুরস্কার প্রদান করা হয়। এবার পুরস্কারের তালিকায় বঙ্গবন্ধুবিশ্বকর্ গবেষণায় কারো না উল্লেখ করা হয়নি। স্নীতি অনুযায়ী, প্রতি বছর মাসব্যাপী আয়োজিত অমর একুশে বইমেলা’র উদ্বোধন অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি এ পুরস্কার তুলে দেন। এবার প্রধান অের্ণায় বইমেলা’র উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে অের্ণতীকালীন সরকারের প্রধান উপদেষ্টা ড. মুহাম্মদ ইউসূফ আনুষ্ঠানিকভাবে পুরস্কার তুলে দেবেন বলে সব্দাদ বিজ্ঞপ্তিতে বলা হয়েছে।

## বিচারপতি শাহেদ নূরউদ্দিনের

পরিশ্কেতিতে প্রার্থমিকভাবে হাইকোর্ট বিভাগেরে ১১ বিচারপতিতে রােববার থেকে বিচারকতা থেকে বিরত রাখা হবে বলে জানিয়েছিলেন সুপ্রিম কোর্টের রেজিস্ট্রার জেনারেল আজিজ আহমদ ভূঞা। কিন্তু তিনি তাদের নাম প্রকাশ করতেননি। তবে সুপ্রিম কোর্টের ওয়েবসাইটে রােববারের জন্য প্রকাশিত কার্যতালিকায় ১২ বিচারপতির নাম এইে। সেই বিচারপতিরা হলেন-বিচারপতি আতাউর রহমান খান, বিচারপতি নাইমা হায়দার, বিচারপতি শেখ হাসান আরিফ, বিচারপতি মুহাম্মদ খুরশীদ আলম সরকার, বিচারপতি আমীষ মবিন্দ, বিচারপতি বিজির হায়াত, বিচারপতি এস এম মনিরুজ্জামান, বিচারপতি খোদকার দিলীপকরমল্ল, বিচারপতি শাহেদ নূরউদ্দিন, বিচারপতি মো. আতাউরজামান, বিচারপতি মো. আমিনুল ইসলাম, বিচারপতি এস এম মাসুদ হোসেন দেলন। গত ১০ আগস্ট বৈষম্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলনের সমস্বয়কদের ডাকেই হাইকোর্টে দাবি নব্বিন্দু শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানের শিক্ষার্থীরা। একপর্যায়ে তাদের দাবির প্রেক্ষাপটে ওইদিনই পদত্যাগ করেন তৎকালীন প্রধান বিচারপতি ওয়াহ্নদ্বহ হানমানসহ আপিল বিভাগেরের পাঁচ বিচারপতি। এরপর ১৫ অক্টোবর রাতে ‘দলবাজ, দুর্নীতিবাজ ও ফ্যাসিস্টের দোসর’ বিচারকদের পদত্যাগের দাবিতে হাইকোর্ট ধেরাও করতে ফেরুপুরকে ঘেষণাি দেন সমস্বয় হাসনাত আবদুল্লাহ ও সারাজিস আলম। ১৬ অক্টোবর দুপুরে মিছিল নিয়ে হাইকোর্ট চত্বরে গেটোন শিক্ষার্থীরা। সমস্বয়ক হাসনাত আবদুল্লাহের নেতৃত্বে দক্ষিণ গেট দিয়ে ঢুকে তারা হাইকোর্টের অ্যানুগ্ন ভবনের সামনে অবস্থান নেন। সঙ্গে ছিলেন আরেক সমস্বয়ক সারাজিস আলম। আদালত প্রাঙ্গণে হাসনাত-সারাজিসসহ অন্য শিক্ষার্থীদের নানা শ্লোগান দিতে শোনা যায়। আসলে থেকেই শোনেম অবস্থান করে শিক্ষার্থীদের আরেকটি অংশ। এর সঙ্গে হাইকোর্ট বিভাগেরে ‘দলবাজ ও দুর্নীতিবাজ’ বিচারপতিদের পদত্যাগ চেয়ে বিক্ষোভ মিছিল করতে থাকে বৈষম্যবিরোধীরা আইনজীবী সমাজ। এই কর্মসূচি চলার মধ্যে বেশ কিছু বিচারপতি পদত্যাগ বিচারপতির সঙ্গে সাহস করেন। আলোচনার পর ১৬ অক্টোবর বিরুদ্ধে ছাত্রদের সামনে এসে বক্তব্য দেন সুপ্রিম কোর্টের রেজিস্ট্রার জেনারেল আজিজ আহমদ ভূঞা। বক্তব্যে তিনি বলেন, আমি সুপ্রিম কোর্টের রেজিস্ট্রার জেনারেল হিসেবে আপনাদের যে দাবি, আপনাদের যারা লিডার আমার চেমাের বসেছেন; দীর্ঘক্ষণ আলোচনা করছি। পরবর্তী পর্যায়ে প্রধান বিচারপতির সঙ্গে কথা বলেছি। সঙ্গে আমার দুইজন সহকর্মী ছিলেন। আপনারা জানেন, বিচারপতি পদত্যাগ বা অপসারণের একটা প্রক্রিয়া আছে। বর্তমানে দেশে এ সংক্রান্ত কোনো আইন বিদ্যমান নেই। বিগত সরকার সরকারের মাধ্যমে বিচারপতি অপসারণের উদ্যোগ নিয়েছিল। একটা সংশোধনী হয়েছিল। সুপ্রিম কোর্ট সেটা বাতিল করে দিয়েছেন। সরকার সেটা রিভিউ আকারে পেশ করেছে। আগামী রােববার সেটা প্রধান বিচারপতির নেতৃত্বে গঠিত আপিল বিভাগে অন্তনি হবে। এক মম্বর আইটেমের রাখা হয়েছে সেটা। বিচারপতি অপসারণের বিষয়ে রেজিস্ট্রার কোনোকবি বলেন, বিচারপতিদের পদত্যাগে আপনাদের যে দাবি, আসলে বিচারপতিদের নিয়োগাকর্তা হচ্ছেন রষ্ট্রপতি। পদত্যাগ বা অপসারণ; সেই উদ্যোগও রষ্ট্রপতির দপ্তর থেকে করতে হবে। অপসারণ করা হবে। এভাবে রােববার বিরুদ্ধে পর্যন্ত আমরা অপেক্ষা করবো। আমরা অবজার্ব করবো। তাদের অপসারণের জন্য কী রায় আসে। তারপর হচ্ছে আমাদের পরবর্তী পদক্ষেপ।

## ট্রাম্পের ন্যাশনাল প্রেয়ার ব্রেকফাস্টে

তাদের। এর আগে, গত মঙ্গলবার জাইমা রহমানের ‘ন্যাশনাল প্রেয়ার ব্রেকফাস্ট’ অনুষ্ঠানে যোগদানের বিষয়টি নিশ্চিত করেন বিএনপি মহাসচিব মির্জা ফখরুল ইসলাম আলমগীর। তখন তিনি বলেন, আগামী ৫ ও ৬ ফেব্রুয়ারি যুক্তরাষ্ট্রের ওয়াশিংটন ডিচিতে অনুষ্ঠান হবে ‘ন্যাশনাল প্রেয়ার ব্রেকফাস্টে’ দলের ভারপ্রাপ্ত চেয়ারম্যান তাকে রহমান অংশ নিচ্ছেন না। তবে, ওই অনুষ্ঠানে তাকে রহমানের পাশে জাইমা রহমান যোগ দেবেন।
তবে, বিএনপির চেয়ারপাসন এবং সাবেক প্রধানমন্ত্রী খালেদা জিয়া এই মুহূর্তে তার বড় ছেলে তাকে রহমানের যুক্তরাষ্ট্রের বাসায় অবস্থান করছেন। তিনি সেখানে থেকেই চিঠিবঙ্গা নিচ্ছেন। এমন অবস্থায় মাকে রেখে কোথায় যেতে চাইছেন না তাকে রহমান। এ কারণেই মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের ‘ন্যাশনাল প্রেয়ার ব্রেকফাস্ট’ অনুষ্ঠানে তার নাম তিনি। তবে, ওই অনুষ্ঠানে নিজে উপস্থিত হতে না পারলেও তার প্রতিনিধি হিসেবে সেয়ে জাইমা রহমানকে পাঠাচ্ছেন তিনি। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে যেতে জাইমা রহমানের ভিসা ও অন্যান্য প্রয়োজনীয় প্রস্তুতি চলছে। সবকিছু ঠিক থাকলে এটিই হবে এ ধরনের বৈশ্বিক কলোনে আয়োজিত জাইমা রহমানের প্রথম অংশগ্রহণ। এর আগে গত ১২ জানুয়ারি বিএনপির মিডিয়া সেলের পক্ষ থেকে জানানো হয়, ‘ন্যাশনাল প্রেয়ার ব্রেকফাস্ট’ অনুষ্ঠানে বিএনপির ভারপ্রাপ্ত চেয়ারম্যান তাকে রহমানসহ দলটির মহাসচিব মির্জা ফখরুল ইসলাম আলমগীর ও স্থায়ী কমিটির সদস্য আমির খসরু মাহমুদ চৌধুরীকে আমন্ত্রণ জানানো হয়েছে। ‘ন্যাশনাল প্রেয়ার ব্রেকফাস্ট’ অনুষ্ঠানটি ১৯৫৩ সাল থেকে প্রতি বছর অনুষ্ঠিত হয়ে আসছে এবং এতে মার্কিন প্রেসিডেন্ট, সিনেটর, কংসঙ্গে সদস্য, ব্যবসায়ী ও ১০০টিরও বেশি দেশের গণ্যমান্য ব্যক্তির অংশগ্রহণ করে থাকেন। এই অনুষ্ঠানে একটি নির্দলীয় সংস্থা এবং রাজনৈতিক, সামাজিক ও ব্যবসায়িক অভিজাতদের একত্রিত হয়ে বিভিন্ন বিষয়ে আলোচনা করার এবং একত্রে প্রার্থনা করার জন্য একটি বিশেষ ফোরাম। মার্কিন নীতিনির্ধারণে অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ এবং বিশ্ব শান্তি ও ভ্রাতৃত্ব প্রতিষ্ঠায় ভূমিকা এই এই আয়োজন।

## ভোটারদের আস্থা ফেরাতে বলছে

ভোটাধিকারের ব্যবস্থাপনার মধ্যে আন্তে পায়ি সে বিষয়ে পরামর্শ বা মডেল থাকলে শেয়ার করতে বলছে। এটি জটিল প্রক্রিয়া হলেও তারা বিবেচনা করার আশ্বাস দিয়েছেন বলে জানান সচিব। সচিব বলেন, তারা ভোটারদের ভেতরে আস্থা ফেরানোর বিষয়টি জানিয়েছেন। বিশেষ করে সচেতনতা, যোগাযোগ সিস্টেমেও আরও জোরদার করার বিষয়ে জোর দিয়েছেন। সার্বিক মতামত নিয়ে সফররত ইইউ প্রতিনিধিদের আগামী সপ্তাহে দেশ ছাড়ার কথা রয়েছে।

## কৃষিতে বিল গেটসের ৫২ কোটি টাকা

দৈওয়ার পরামর্শ দিয়েছে। পরিকল্পনা কমিশনের কৃষি, পানিসম্পদ ও পল্লি প্রতিষ্ঠান বিভাগের যুগ্মপ্রধান ফেলস উইং ফেরোস্টী আখতার বলেন, ‘কৃষিতে বিল আদে মেলিভা প্লেস ফাউন্ডেশন অনুদান দিচ্ছে। এমন একটি প্রকল্প আমাদের কাছে সংশ্লিষ্ট মন্ত্রণালয় প্রস্তাব পাঠিয়েছে। তবে এক্ষেে পরামর্শকসহ বেশ কিছু ব্যয় নিয়ে আমাদের দেখতে হচ্ছে। আমরা অর্থোক্তিক একটি টাকাও অনুমোদন দেবো না। কেন ব্যয় চাওয়া হচ্ছে বিস্ময়গুলো দেখা হচ্ছে। প্রকল্পের নামের সঙ্গে ব্যয়ের দরি মিল না থাকে তবে সেই ব্যয় অনুমোদন দেওয়া হবে না।’ প্রস্তাবিত প্রকল্পে নানান ধরনের অসংগতি তুলে ধরা হয়েছে। প্রকল্পের মূল্যায়ন কার্যক্রমের জন্য বিভিন্ন স্থানে রাখা হয়েছে অর্থের সংস্থান। যেমন পরিবহন ও ম্যুচুরায়নের জন্য ১০ জনমাস হিসেবে ন্যাশনাল প্রফেশনাল অফিসার বারদে ৪৪ লাখ টাকা সংরান করা হয়েছে। আবার কার্যক্রম পরিবক্ষণ ও ত্রুটায়নের জন্য ৩০ জনমাস হিসেবে ন্যাশনাল এমআস্তই স্পেশালিস্ট বারদ সংস্থান রাখা হয়েছে ৭২ লাখ টাকা। প্রকল্প মূল্যায়ন ব্যয় বারদ আট ৪২ লাখ ২০ হাজার টাকা। এক্ষেত্রে কমিশন জানিয়েছে, একই কার্যক্রমের জন্য আলাদাভাবে অর্থ সংস্থান যুক্তির প্রয়োজন। পরিকল্পনা কমিশন থেকে জানা যায়, প্রাথমিক ব্যয় বারদ মোট তিন কোটি ৩৯ লাখ ৫৩ হাজার টাকা সংস্থান রাখা হয়েছে। যা অত্যধিক বলে দাবি করছেন। এ ব্যয় কমাতে বলা হয়েছে। যানজটমেন্ট চার্জ ইন্ডাইরেস্ট সাপোর্ট ফর গ্রন্থীকিষ্টনাল অব দা ডেলিভারি অব প্রজেক্ট অ্যান্ড্রিডিটাস বারদ তিন কোটি ৪২ লাখ টাকা নিয়ে নির্ধারণ করা হয়েছে। স্থানীয় প্রশিক্ষণ ও কর্মশালা বারদ এক কোটি ৪৪ লাখ টাকা এবং বৈদেশিক প্রশিক্ষণ ও কর্মশালা বারদ এক কোটি ৯০ লাখ ৬৪ হাজার টাকা সংস্থান রাখার যৌক্তিকতা নিয়েও প্রশ্ন তুলেছে কমিশন। প্রকল্পের আওতায় কম্পিউটার, ল্যাপটপ, প্রিন্টার, আইটি যন্ত্রপাতি ও অফিস সরঞ্জাম বারদ ৪২ লাখ টাকার সংরান রাখা হয়েছে। এ খাতের বিস্তারিত ব্যয় বিভাজন দরকার। টেকনিক্যাল সাপোর্ট টি ফিস্ট প্রজেক্টস বারদ এক কোটি ৩৬ লাখ টাকা সংরান রাখার যৌক্তিকতা ব্যাখ্যা করা প্রয়োজন। কৃষি মন্ত্রণালয়ের আইসিটি বিভাগ শহিদ্দালাপকে ২ কোটি ৩০ লাখ ১৯ হাজার টাকার সংস্থান রাখার যৌক্তিকতা নিয়েও প্রশ্ন তুলেছে কমিশন। মেশিনারি, যন্ত্রপাতি ও যান ভাড়া বারদ ৩৬ লাখ টাকা সংস্থান রাখার প্রয়োজনীয়তা ব্যাখ্যা করা প্রয়োজন। প্রকল্পটির প্রভাবিত মেয়াদ ৩৬ মাস। উন্নয়ন প্রকল্প প্রথম সংকটে নির্দেশিকা অনুসারে প্রকল্পটির মেয়াদ তিন বছর বা ৩৬ মাস নির্ধারণ করা যেতে পারে বলে মত কমিশনের। প্রচলিত কৃষিকাঙ্কে এত পরামর্শক কেন? এমন প্রশ্নের জবাবে বাংলাদেশে কৃষি গবেষণা কাউন্সিলের সদস্য পরিচালক (পরিবক্সনা) ড. মোহাম্মদ ফিফটিল আলম বলেন, ‘প্রকল্পটি সম্পর্ক বিল প্লেস ফাউন্ডেশনের অনুদানে বাস্তবায়িত হবে। প্রকল্পে একই পেশ কর্তাই পরামর্শক ব্যয় ধরা হয়েছে। তবে কাটছাঁট করে কমানো যায়। পরিকল্পনা কমিশনের সিদ্ধান্ত অনুযায়ী পরামর্শক ব্যয় কমানো হবে। আসলে এত পরামর্শক দরকার নয়। তবে পরিকল্পনা কমিশন মেঝাবে বলবে সেভাবে ব্যয় রাখা হবে।’ প্রকল্প এলাকা বাংলাদেশে স্টেটা গ্র্যান ২১০০ নির্বাচিত ছয়টি ভৌগোলিক অঞ্চল (ঔপকূলীয় অঞ্চল, বরেন্দ্র ও খরাপ্রান্ত অঞ্চল, হাওর ও আকস্মিক বন্যপ্রাণব অঞ্চল, পার্বত্য চট্টগ্রাম অঞ্চল, নদী ও মেঘনা অঞ্চল এবং নারায়ণ)। প্রধান উদ্দেশ্য বাংলাদেশের টেকসই অর্থনীতিতে প্রবৃদ্ধির লক্ষ্যে কৃষির প্রফোর সমাধানকে বিনিয়োগ উৎসাহিতকারী ও উত্ভাবনী মুহূর্তের রাণায় রূপোনে। কৃষির রূপান্তরে সরকারি বিনিয়োগের কার্যকারিতা মূল্যায়ন এবং নীতি ও বিনিয়োগের ব্যবধান বিশ্লেষণ করা। কৃষি রূপান্তর কার্যক্রমের উদ্দেশ্যগুলোর মধ্যে রয়েছে- কৃষি উৎপাদন ও উৎপাদনশীলতা বৃদ্ধি, ফসল উৎপাদনে তৈরিভ্রা, আয়, ফসল সংরহ ব্যবস্থাপনা, খাদ্য প্রক্রিয়াকরণ, পিপায়ন ও বাণিজ্যিকীকরণ জোরদার করা ইত্যাদি। বাংলাদেশে সামাজিক উন্নয়নের নানান খাতে নিজেদের উদ্বিগ্নিত হ়ড় করে তুলছে বিল আট মেলিভা প্লেস ফাউন্ডেশন। গত দুই দশকে আলেদেশে যুক্তরাষ্ট্রেরাষ্ট্রের এ দাবায় সঞ্চার অর্থায়ন পেয়েছে দারিদ্রা বিমোচন, স্বাস্থ্য ও পুষ্টি, শৈক্ষি, আর্থিক অন্তর্ভুক্তি ও নারী উন্নয়নকেন্দ্রিক বিভিন্ন প্রকল্প। তাদের অর্থায়ন পাওয়া সংস্থা ও প্রতিষ্ঠানের মধ্যে স্বাস্থ্যখাতে আইনিজিডিআর,বি যেমন রয়েছে, তেমনই শিক্ষাখাতে আছে বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয় (বুয়েট)। বিশ্বের অন্যত্র বর্তী ধনকুবেরেরে হাতে গড়ে ওঠা ফাউন্ডেশনটির তথ্য পর্যালোচনায় দেখা যায়, তাদের মাধ্যমে পাওয়া অনুদানে গত দুই দশকে বাংলাদেশের সরকারি-বেসরকারি খাত দেশের সামাজিক উন্নয়নে বড় ভূমিকা রাখছে। এবার নতুন করে কৃষিখাতে হাত বাড়িয়েছে এ ফাউন্ডেশন। তাই সচেতন ও স্বচ্ছতার মাধ্যমে এই অনুদান খরচের পরামর্শ দিয়েছেন সংশ্লিষ্টরা। এ বিষয়ে ইনস্টিটিউট ফর ইনস্টিসিউ ফাইন্যান্স অ্যান্ড ডেভেল্পমেন্টের নির্বাহী পরিচালক ও বাংলাদেশ ব্যাংকের সাবেক প্রধান অর্থনীতিবিদ মুস্তফা কে মুস্তফী বলেন, ‘টেকসই উন্নয়নে এত টাকা পরামর্শক কেন? টেকসই কর্তে হচ্ছে কৃষি ও কৃষকের জন্য বিনিয়োগ করতে হবে। কৃষি নতুন কার্য নয়। কৃষির জন্য করণীয় কী আমরা সবাই জানি, সুতরাে এত বেশি পরামর্শক ব্যয় আয়োজিক।’ এত টাকা পরামর্শক ব্যয় রাখলে কৃষি ও কৃষকের উন্নয়ন না হবে পরামর্শকদের উন্নয়ন হবে জানিয়ে তিনি বলেন, ‘বাত্তব অর্থে টাকা ভেবে-চিন্তে ব্যয় করা জরুরি। কৃষির উন্নয়ন ও কৃষকের উন্নয়ন জরুরি। পরামর্শকের পেছনে খরচ করে কৃষি ও কৃষকের উন্নয়ন হবে না। অর্থোক্তিক পরামর্শক ব্যয় বাদ দেওয়া দরকার। অধিকাংশ প্রকল্পে পরামর্শকের পেছনে ব্যয় করা হয়, এটা যৌক্তিক নয়।’ পরামর্শক ব্যয় বেশি রাখলে বিল গেটসের অর্থের অপচয় হবে দাবি করে এই অর্থনীতিবিদ বলেন, ‘বাত্তব অর্থে ব্যয় আর দেয় তারা কিন্তু মাঠে দেখতে যায় না। বিল গেটসের এত সময়ও নেই। বাস্তবে কৃষির করত্বুই উন্নয়ন হচ্ছে তারা জানে না। যারা অর্থ নিয়ে ব্যয় করবে তারা কৃষকের মাঠের কিছ ছবিও ভিডিও দেখাবে, বলবে বিরাট কিছু অর্জন করা হয়েছে। অনুদানকারীরা এগুলো যাচাই করে দেখবেন।’ আমাদের টাকা ছয়-নয় আত্মবঞ্চনা। এটা উন্নয়নমূলক ব্যাঘতকতার কাজ করছি।’

## বাংলাদেশের সাথে দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ক

অংশগ্রহণের মাধ্যমে দু’দেশের দ্বিপাক্ষিক সম্পর্কের উন্নয়ন সম্ভব। মতবিনিময়কালে হাইকমিশনের কাজসেলের মো. সালাহউদ্দিন বৈধ পথে বাংলাদেশে রেডিওটিপস পাঠানোর জন্য প্রবাসীদের প্রতি আহ্বান জানান। তিনি প্রবাসীদের ক্যালাবে বাংলাদেশ সরকারের গৃহীত বিভিন্ন পদক্ষেপে ধরে খানেন। এ সময় প্রবাসীরা তাদের বিভিন্ন অভিজ্ঞতা ও সমস্যার কথা জানান। প্রতিনিধিদলের সদস্যরা প্রবাসীদের কথা শোনেন এবং সে সব বিষয়ে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের আশ্বাস দেন।

## শুণু জনসংখ্যার ভিত্তিতে আসনের

পাশাপাশি জৌগোলিক অবস্থা ও অবস্থান, সর্বশেষ জনগননাি ইত্যাদির ভিত্তিতে এই সীমনা নির্ধারণ করতে চানছে। তিনি বলেন, আমাদের দেশে মানুষের শহরমুখী একটি প্রবণতা রয়েছে। যদি আমরা এটা ধুু জনসংখ্যার ভিত্তিতে রাখি তাহলে দেখা যাবে শহরে আসন সংখ্যা বাড়তে থাকবে এবং গ্রামাঞ্চলে তা কমতে থাকবে। তাহলে এই অংশগ্রহণকৃত হবে না বলে কমিশন মনে করে। এই নির্বান কমিশনার আরও বলেন, আইনের উপধারায় একটি টাইপিং মিসটেক আছে বলে আমরা মনে করি। আমরা এটা সংশোধনের জন্য সরকারের কাছে পাঠাব। আমাদের কাছে এই মুহূর্তে সীমনা নির্ধারণের জন্য ৪১টি আসনের ২৪৮টি আসনে পড়ছে। সংস্কার প্রবাসীরা থেকে কী ধরনের প্রস্তাব আসে এবং আমাদের সীা সিদ্ধান্ত করতে, তারপরে এগুলো সমাধান করা হবে। এই মুহূর্তে এগুলো পেছাঁ রয়েছে। তিনি বলেন, নির্বান পর্যবেক্ষণ নীতিমালা ২০২৩ ও সাংবিধানিকের জন্য নীতিমালা নিয়ে আমরা আলোচনা করছি। এটা সংশ্লিষ্ট কমিটিতে পাঠানো হয়েছে পর্যালোচনার জন্য। পর্যবেক্ষকার সাধারণত ৫ বছর মেয়াদি নির্বন্ধন

হয়ে থাকেন। তবে আমাদের এই মুহূর্তে নির্বানটিকে যেরূহু পাঁচ বছর মেয়াদি না তাই এটাকে অর্থ রিভিউ করতে হবে। এছাা বাড়ি মূল্য পর্যবেক্ষক সংস্থা নিয়ে বিতর্ক আছে তাই আমরা এটাকে আরও ভালোভাবে পর্যালোচনা করতে চাইছি।

## ভর্তি পরীক্ষায় মুক্তিযোদ্ধা কোটা নিয়ে

চাকরিতে নিয়োগের ক্ষেত্রে বর্তমান প্রেক্ষাপটে কোটা পদ্ধতির প্রয়োগ বিষয়ে মতামত বা সুপারিশকে সারসংক্ষেপে উপদেষ্টা পরিষদ-বৈঠকে উপস্থাপন করবে এবং মাধ্যমিক ও উচ্চশিক্ষা বিভাগ শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে ভর্তির ক্ষেত্রে বর্তমান প্রেক্ষাপটে কোটা পদ্ধতির প্রয়োগ বিষয়ে মতামত বা সুপারিশসহ সারসংক্ষেপ উপদেষ্টা পরিষদ-বৈঠকে উপস্থাপন করবে।

## কিছু প্রতিষ্ঠানের অসহযোগিতায়

বাড়িটকা গুনে হয়। তারপরও নানা অজুহাতে সময় ক্ষেপণ করে সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানগুলো। বেশিরভাগ ক্ষেত্রে একদিন থেকে দুই সপ্তাহ পর্যন্ত সময় সেয়ে যায়। এতে উপদেষ্টা দলের পন্থ মাত কারখানা ও ল্যাবরে যেকোনো পাের না। এ সব হারানি বন্ধ করে পন্থ সময়ের মধ্যে সেবা দিতে জাায় রাজস্ব বোর্ড (এনবিআর) ২০১৭ সালে ন্যাশনাল সিঙ্গেল উইভো প্রজেক্টের মাধ্যমে বাংলাদেশ সিঙ্গেল উইভো (বিএসডব্লিউ) নামে সফটওয়্যার প্রস্তুত শুরু করে। যার সঙ্গে ১৯ দপ্তর ও সংস্থার নিজস্ব রিগিস্ট্রেশন যুক্ত শুরু হবে। পণ্য আদানি-রঙানি সংকটে ব্যবহারী প্রস্তুতি সম্পন্ন করে সিঙ্গেল উইভো বিএসডব্লিউ সিস্টেম ব্যবহার করে আবেদন করার এক ঘণ্টা থেকে সর্বোচ্চ একদিনের মধ্যে আবেদনকারী সনদ পেয়ে যাবে। এই সনদ নিয়ে ব্যবসায়ী কাস্টম থেকে মালগাল ছাড় করবে। মূলত এভাবেই নতুন এই ব্যবস্থায় ভর্তি হওয়ার কথা ছিল। সিঙ্গেল উইভো বিএসডব্লিউ সিস্টেম মাফনান শুরু করলে আবেদনকারী ও সেবা দানকারী প্রতিষ্ঠান কর্তৃপক্ষের সঙ্গে সরাসরি আলোচনা করতে পারবে না। সেবা বাড়তি অর্থ নেওয়ার জন্য অসাধু সময় ক্ষেপণ বা আবেদন সময় মফে না পৌঁছানোর অজুহাত দেখাতে পারবে না। আবেদনের সিস্টেমেই বলে দেবে কোনা সময় আবেদন এসেছে, প্রয়োজনীয় কাগজপত্র সঙ্গে আছে কি না।

এই সিস্টেম চালু হলে কোনো সংস্থার লোকজনের যোগসাজশে নিষিদ্ধ যৌথিত পণ্য আদানি-রঙানি করতে পারবে না। এর মাধ্যমে অর্ধেক পণ্য দেশে আসবে না, আবার কর্মকর্তাদের সঙ্গে পথে টাকা আদায় করার পন্থও বন্ধ হবে। প্রয়োজনীয় তথ্য প্রানাসফ অবেদন করলে সঙ্গে সঙ্গে সনদ পেয়ে যাবে। এনবিআর সূত্র জানায়, ২০১৭ সালে ৩০৯ কোটি ৯৫ লাখ টাকা ব্যয়ে এ সিঙ্গেল উইভো বিএসডব্লিউ এর উন্নয়নের কাজ শুরু হয়। ২০২৪ সালের ৩১ ডিসেম্বর সিঙ্গেল উইভো বিএসডব্লিউ কাজ শুরু করার কথা ছিল। কিন্তু সিঙ্গেল উইভোর সঙ্গে সংযুক্ত হতে যাওয়া ১৯ প্রতিষ্ঠান ও সংস্থার মধ্যে এটি বছরে সংযুক্ত হতে পেরেছে মাত্র আটটি। বাকি ১১টি প্রতিষ্ঠান এখনও পূরণোপরি প্রস্তুত হয়নি। এ জন্য আরও দুই মাস সময় পেছানো হয়েছে। এ আওে খুঁচরাব্যয়ের পন্থা বিস্তারিত ভাটি আদায়ের জন্য এনবিআর মেশিন বানানো কার্যক্রম দীর্ঘ এক ঘণ্টেও সম্পন্ন করতে পারেনি। সর্বশেষ কিছু দোকান ও আউটলেটে ইএফডি মেশিন বসানো হলেও বেশিভাগ দোকানে বসানো সম্ভব হয়নি। ফলে পণ্য বিক্রিতে ইএফডি মেশিন থাকা ও না থাকা একোনেকের মধ্যে দোকানের তারমত সূচি হয়েছে। এক সঙ্গে সকল দোকানেই ইএফডি মেশিন সবদাবার না করতে পারার কারণে ইএফডি মেশিন পাওয়া দোকানগুলো ব্যবসায়িকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হচ্ছে। সিঙ্গেল উইভো বিএসডব্লিউ স্থাপনের ক্ষেত্রে এই দুইসপ্তাহের অনিচ্ছয়তা করেই বরোছে আদানি-রঙানিকারকরা। এ বিষয়ে ঢাকা থেকে অব কার্মি আতা ইউস্ট্রির (ডিসিনিআই) সম্পর্ক সভাপতি রিজওয়ান রহমান বাংলাবিজ্ঞপ্তিকে বলেন, আদানি-রঙানি সংকটটি সকল সেবা একটি সিঙ্গেল ব্যবহার মাধ্যমে পাওয়ার দাবি ব্যবসায়ীদের দীর্ঘদিনের। তাদের দাবি সিঙ্গেল উইভো যেন সহ সিঙ্গেলেই হয়; এই বিভাগের জন্য একটি উইভো, আরেকটি বিভাগের জন্য আরেকটি উইভো, এমন যেন না হয়। একটি উইভোতে পার্কের জন্য, একটি বিভার জন্য এমন হলে এটা ওয়ান স্টপ সার্ভিস হলো না, এটা ফোর স্টপ সার্ভিস হয়ে গেলো। ওয়ান স্টপ সার্ভিস নিতে খনন যায়, আমি আর এক কদম অন্য কোথাও যাব না। এটা মেইনটেন করতে হবে। তিনি আরও বলেন, আমি একটি কক্ষে যাবো, সেখান থেকে সব সমাধান দিতে হবে। অমুরকের কাছে পঠাবে, তম্বকের কাছে পাঠাবে-এটা যেন না হয়ে। এই সুবিধা যদি দেওয়া না যায় তাহলে একটি বিভাগ খোলা হবে, একাধিক কর্মকর্তার নিয়োগ দেয়া হবে। অতীতে এটিতে সরকারের অর্থা নাহত রয়েছে। এতে আমরা আশাবাদী না; অতীতে এ ছিল না। তবে একটি নতুন সরকার প্রবেশে, এ সরকার নতুন করে করার চেষ্টা করছে। আমরা ভিন্ন ভালো কিছুর অপেক্ষায় থাকলাম; বলেন এই ব্যবসায়ী নেতা। তিনি বলেন, আমরা ভরখাওয়ানী শুনে শুনে অনভ্য হতে গেছি। ভরখাওয়ানী দেওয়া আর ব্যবসায়ীদের একই জিনিস নয়, যা আমাদের রাজস্ব বোর্ড দেখিয়েছে। আমরা আর ভাবী ভনতে চাই না, আমরা দেখতে চাই, এটা হচ্ছে। এক জায়গা থেকে ভরণিঘাণী আসে মূল্যবিত্তি করে আসবে, বিনদেশি বিনিয়োগ বেড়ে যাবে, এ ধরনের বাণী সব সময় ছিল। কিন্তু বাস্তবে সেটা হারান। ব্যবসায়ীদের হাতে আর সময় নেই। ব্যবসায়ীদের বেত্তে আশ্বাস করা হয়েছে সেটা কাটিয়ে উঠতে পারবে কি না, জানি না। অতীতে যে সব ভুল হয়েছে, সেগুলো থেকে শিক্ষা নিয়ে সামনে এগুতে হবে। তা নাহলে আবার ভুল হবে উল্লেখ করে তিনি বলেন, ইটিমেয়েডে ট্রায় প্রাত্মবিশ্বাসস্ট্রেশনেও বাঁধা উল্লেখ করেন। এনবিআর এর ভেতর থেকে কেউই তাদের রাজত্ব ছাড়তে চান না। এটা আমরা ১৫ বছর ধরে চাইছি। আগে হয়তো একটি রাজনৈতিক দল পরিচালনা করেছিল, তখন না হয় বাধা দিয়েছে। এখন তো আর রাজনৈতিক দল নেই। এখন তো করে উল্লেখ করতে পারবে। প্রাথমিকটা জায়গা মেডা দিতে হবে। ব্যবসা-বাণিজ্য ক্ষেত্রকেই সরকার নিজস্ব চ’চ কোটি ৬৬ লাখ টাকাসহ বিপর্যায়নের ৫২৯ কোটি ২৯ লাখ খণ সহায়তায় বাংলাদেশ সিঙ্গেল উইভো সিসটেম প্রস্তুত করবে। লক্ষ্য ব্যবসা-বাণিজ্য সহজীকরণের মাধ্যমে বৈশ্বিক বাণিজ্যের কাঠামে নিজেদের পুনীতি করা এবং দেশের রাজস্ব আহরণ ব্যবস্থা আধুনিক করা। বিএসডব্লিউ সিস্টেম প্রস্তুত করার পরও সিসটোমের অংশী প্রতিষ্ঠানের নিয়ন্ত্রণ ও কর্তৃত্ব ধরে রেখে যুু-দুর্নীতির সুযোগ ছাড়া ছাড়ার মত না চাওয়া, অদক্ষতা ও উদ্যোগের অভাব ব্যতীত সহজীকরণের প্রধান বাধা হিসেবে দেখভেন অর্থনীতিবিদরা। তারা বলেন, এটা করতে হলে কোনো কোনো ক্ষেত্রে আইন করে হেলেও পিছিয়ে থাকা অংশী প্রতিষ্ঠানগুলোকে বাধা করতে হবে। এ বিষয়ে সিপিআর সিনিয়র গবেষণা ফেলো টোফিকুল ইসলাম বাংলাদেশি উইভোর উদ্যোগটি ভাল। কিন্তু এর বড় ইস্যু ছিল এনবিআর এর সঙ্গে অংশী প্রতিষ্ঠানের রাজত্ব ছাড়তে চান না। এখন সেইগুলো যদি অপেক্ষানুল করা যায় তাহলে এটা ইয়েষ্ট্রেটি হবে। এর বেশি বছর ধরে আমরা চাইছি। এটা করতে পদক্ষেপ নেওয়া হচ্ছে, সেটাও গায় দহ বছর চলছে। এখন করা হচ্ছে সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানগুলোকে এক সঙ্গে করতে হবে। এক সঙ্গে আসা গেলে কর ফাঁকিসহ অন্যান্য বিষয়গুলোও চেক করা সহজ হবে। কারণ এর মধ্য দিয়ে সংকটের কাজ এক জায়গার মধ্যে আসবে। অন্যদিকে সুশাসনের দিক থেকেও ভাল হবে। সর্বোপরি নীতি গ্রহণের জন্যও এটা ইতিবাচক হবে।

## টাঁদ দেখা যায়নি শবেবরাত ১৪

দেখা যায়নি। ফলে ৩১ জানুয়ারি (শবেবার) পরিব্র রব্বন মাস ৩০ দিন পূর্ঘ হবে এবং আগামী ১ ফেব্রুয়ারি থেকে পরিব্র শিবান মাস গণনা করবে। এর পরিব্রক্ষেপে আগামী ১৪ ফেব্রুয়ারি পর্যন্ত দিবাগত রাতে পরিব্র শবে বরাত পালায় হবে। সন্ধ্যা ইসলামিগন ফাউন্ডেশনের মহাপরিচালক (সিনিয়র জেলা পরিবার জঙ্গ) আ. হুম্মান খান, দুই বিশ্বকর্ মন্ত্রণালয়ের অতিরিক্ত সচিব সাইফুল ইসলাম, মন্ত্রিপরিষদ বিভাগের যুগ্ম-সচিব মোহাম্মদ খোরশেদ আলম খান, বাংলাদেশ মহাসচয় গবেষণা ও দূর অর্ধাবধান প্রতিষ্ঠানের প্রধান অর্থনৈতিক কর্মকর্তা ড. মুহাম্মদ শহিদুল ইসলাম, বাংলাদেশ সরকারি আর্থিক উন্নয়নের উপ-পরিচালক মো. আ. রহমান খান, বাংলাদেশ টেলিভিশনের অতিরিক্ত পরিচালক রুহুল আমীন, বায়স্ক্র মোকররম জাতীয় মন্ত্রণালয়ের সিনিয়র পেশ ইমাম মুহাম্মদ মিজানুর রহমানসহ অনেকেই উপস্থিত ছিলেন।

## আজ শুরু বিশ্ব ইজতেরাম প্রথম পর্ব

(২ ফেব্রুয়ারি) পরিচালনা করা হবে ১০টি ট্রেন। এর মধ্যে ঢাকা-টঙ্গী স্পেশাল-১ ঢাকা ছাড়বে রোডে ৪টা ৫৫ মিনিটে, ঢাকা-টঙ্গী স্পেশাল-২ ঢাকা ছাড়বে ভোরে ৫টা৭, ঢাকা-টঙ্গী স্পেশাল-৩ ঢাকা ছাড়বে ভোরে ৫টা ২৫ মিনিটে, ঢাকা-টঙ্গী স্পেশাল-৪ ঢাকা ছাড়বে ভোর ৫টা ৫০ মিনিটে। অন্যদিকে টঙ্গী স্টেশন থেকে ফেরার পন্থ টাঙ্গী-ঢাকা স্পেশাল-১ টঙ্গী স্টেশন ছাড়বে সকাল ৮টা ৩৫ মিনিটে, টঙ্গী-ঢাকা স্পেশাল-২ টঙ্গী স্টেশন ছাড়বে সকাল ৯টা ৪২ মিনিটে, টঙ্গী-ঢাকা স্পেশাল-৩ টঙ্গী স্টেশন ছাড়বে সকাল ১০টা ৪০ মিনিটে, টঙ্গী-ঢাকা স্পেশাল-৪ টঙ্গী স্টেশন ছাড়বে সকাল ১১টা ৭ মিনিটে, টঙ্গী-মামনাসিংহ স্পেশাল-১ টঙ্গী স্টেশন ছাড়বে দুপুর ১২টা ২০ মিনিটে, টঙ্গী-মামনাসিংহ স্পেশাল-২ টঙ্গী স্টেশন ছাড়বে দুপুর ১২টা ২০ মিনিটে এবং মনিগে টঙ্গী-ঢাকাইল স্পেশাল-২ টঙ্গী স্টেশন ছাড়বে দুপুর ১২টা ৫০ মিনিটে। চিকিৎসার ব্যবস্থা:
● গাজীপুরে সিভিল সার্জন কার্যালয় সূত্রে জানা যায়, ইজতেরা ময়দান ও শহীদ আহসান উল্লাহ মস্টার হাসপাতালে মুন্সিগনের বিনামূল্যে স্বাস্থ্যসেবা নিশ্চিত করতে বিভিন্ন কার্যক্রম প্রস্তুতি সম্পন্ন হয়েছে। রোগী পরিবহনের জন্য অ্যাম্বুলেঞ্জ মোতায়েন থাকবে। বিদগ্ধ পানি সরবরাহ: গাজীপুর সিটি কর্পোরেশনের পক্ষ থেকে ১২টি উৎপাদন নলকূপে ১২ কিলোমিটার পাইপ লাইনের মাধ্যমে বিদগ্ধ পানি সরবরাহ করা হবে। সিটি কর্পোরেশনের পক্ষ থেকে ১২টি ফগার মেশিনে মশাক নিধনে কাজ করা হবে। ময়দানে

ঢাকা শুক্রবার ১১ ৩১ জানুয়ারি ২০২৫

## চূড়ান্ত নীতিমালা প্রকাশসহ ৮ দাবি

চিকিৎসা ও পূনর্বাসনের ব্যবস্থা নিশ্চিত করা; বিদ্যুৎ চুরি ও অপচয় বন্ধ করতে ইকোফ্রিক বা ব্যাটারিচালিত যানবাহনের জন্য চার্জিং স্টেশন স্থাপন করা। এছাড়াও প্রতিটি সড়ক-মহাসড়কে ইলেক্ট্রিক, চিকিৎসাধীন ব্যাটারিচালিত, স্বল্প গতির ও পোকাল যানবাহনের জন্য সার্ভিস রোড বা বাই লেনে নির্মাণ করা এবং ঢাকাসহ সারা দেশে ব্যাটারিচালিত রিকশা ও ইলেক্ট্রিক জন্দ বন্ধ এবং জন্দ করা গাড়ি ও ব্যাটারি ফেরত দেওয়া; চালস্ক্যান স্বস্বপ্তিদের পর্যাপ্ত প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা করা; সড়কে টানাঝরি, হয়ারানি, ব্যাটারি ফিতাই বন্ধে কার্যকর ব্যবস্থা নেওয়া ও ফিনাইহারকারী ড্রেকের যোগাযোগ প্রোগ্রাম করে চালকদের নিরাপত্তা নিশ্চিত করা এবং সব শ্রমিকের জন্য আর্থি রেটে রেশন, পেনশন ও বিনামূল্যে চিকিৎসার ব্যবস্থা করা। রিকশা, ব্যাটারিচালিত রিকশা-টানা ও ইলেক্ট্রিক সওয়াম পরিষদের অধীকার খালেসুজ্জামান লিপনের সভাপতিত্বে ও সমাজতান্ত্রিক মফিদা ফোরামের সাংগঠনিক সম্পাদক রোমনা আফরোজ আশার সভধান্যারা এসএস আরও উচ্ছ্বিত ছিলেন এসএ এস কাদির, দাউদ আলী মামুন, আফজাল হোসেন প্রমুখ।

## ভরত থেকে আনা সাড়ে ৯ কোটি

মালামাল ভারত থেকে বাংলাদেশে নিয়ে আসবে। উক্ত সংবাদের ভিত্তিতে অধিনায়কের দিক নির্দেশনায় পাণ্ডুলেটে বিওপরি টহল দল সীমান্ত পিলার ১৭/৭ এস এর ১০০ আর পিলার থেকে আনাম্নিক এক কিলোমিটার বাংলাদেশের অভ্যন্তরে পাঁচভুলেটে গ্রামের বদিপাড়া রাস্তার পার্শ্বে কৌশলে অবস্থান নেয়। তিনি জানান, এ সময় পাঁচভুলেটে অভিমুখে ব্যাটারিচালিত ড্যানমোগে এক ব্যক্তিকে আসতে দেখে বিভিন্ন সদস্যরা যাহিক্ষুরকে (৫৩) আটক করে তারা। পরে তন্নাশি করে তার কোমরে স্কাটপ দিয়ে অভিনব কায়ায় দুকানো ২১৩ গ্রাম ওভরনে ডায়নেডের সাতটি আর্থিট, দুটি পায়ের, একটি ব্রেসলেট, তিনটি বালা ও ১২টি নাকফুল পাওয়া যায়। ড্যানটিসহ এসব মালামাল জন্দ করা হয়।

## মৃত্যুদণ্ডপ্রাপ্ত ৯ আসামির শুনানি শেষ

নির্দেশে মাঝা দশত্তের দায়িত্ব নিশ্াধিতিকে দিলে সংস্থার তন্দ্ৰ কৰ্মকৰ্তা ১৯৯৭ সালের ৩ এপ্রিল মোট ৫২ জনের বিরুদ্ধে আদালতে চার্জশিট দাখিল করেন। এর মধ্যে ৫ জন আসামি মারা গেলে তাদের ওই মামলা থেকে অব্যাহতি দেওয়া হয়। বাকি ৪৭ জনের বিরুদ্ধে অভিযোগ গঠন করা হয়। পরে দীর্ঘ বিচারিক প্রক্রিয়া শেষে ২০১৯ সালের ৩ জুলাই জারিয়ারা পিচুসিহ ৯ জনকে মৃত্যুদণ্ড, ২৫ জনকে যাবজ্জীবন কারাদণ্ড এবং ১৩ জনকে ১০ বছর মেয়ামে কারাদণ্ড দেন আদালত।

## পল্লবীতে ‘ব্লড বাবু’ হত্যা আরও ২

সদস্যদের এলাপাভাড়ি ছুরিকাঘাত ও মারধরের মঞ্জুরুল ইসলাম বাবু ওরফে ড্রেড বাবু গুরুতর আহত হয়। পরে স্থানীয় একটি হাসপাতালে এবং সেখান থেকে কুমিল্া হাসপাতালে নেওয়া হলে কৰ্ভৰৗর চিকিৎসক তাকে মৃত ঘোষণা করেন। এ ঘটনার ২১ জানুয়ারি পল্লবী থানায় একটি হত্যা মামলা দায়ের করেন নিহতের স্ত্রী রাবেয়া আক্তার খান্ন। এর আগে ছয় জনকে গ্রেপ্তারের তথ্য দিয়ে ডিপি মিজানুর রহমান বলেন, থানা-পুলিশের পাশাপাশি গোয়েন্দা পুলিশ হত্যাকারীদের গ্রেপ্তারে তৎপরতা শুরু করে। ঘটনাস্থলের আশপাশের নিসিটিভি ফুটেজ বিশ্লেষণ এবং তথ্য ও প্রযুক্তির সহায়তায় হত্যাකো অভি্যুতদের শনাক্ত করা হয়। হত্যায় জড়িত মো। মুসাদ (২২), ইরফান হোসেন তুফান (১৯), রাফি ওরফে কুর্ভা রাফি (১৬) ও সাজদসহ মোট ছয় জনকে পল্লবীসহ বিভিন্ন স্থান থেকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। মতিঝিলে আওয়ামী লীগ নেতা টিপু হাভিড জাহিদ সুনাম শির্দকার ওরফে মুফতারে মনো থেকে গ্রেপ্তার করা হয়েছিল। বাবু হত্যায়ও তার নাম শোনা যাচ্ছে। মুসার বিরুদ্ধে কৌঁ ব্যবস্থা নেওয়া হবে জনিতে জড়িত তিনি বলেন, মুসা এই হত্যাকারের ১ নম্বর আসামি। আশ্বাসের তদন্তে যদি কারণও সম্পূর্ণতা পাওয়া যায়, তাহলে কোমও ধরনের ছাড় দেওয়া হবে না। ঘটনার সঙ্গে যারা জড়িত তাদের সবাইকে গ্রেপ্তার করা হবে। কিশোর গ্যাং গ্রুপের অধিকৃত ব্যবস্থার বিষয়ে জানতে চাইলে এই গোয়েন্দা কর্মকর্তা বলেন, অরুমে গ্যোয়েন্দা পুলিশের বিভিন্ন ইউনিট রাজধানীতে প্রতিটি এলাকায় অভিযান চলাচ্ছে। বিভিন্ন গ্যায়ের মাঝিমে যে অপরাধগুলো হচ্ছে তাপনের বিরুদ্ধে অভিযান চলমান। তাদের গ্রেপ্তারের পাশাপাশি মামলা দায়ের চলমান রয়েছে। বাবু হত্যায় জড়িত অন্যতম দুই আসামি গ্রেপ্তারে নেতৃত্ব দেন ডিবি মিরপুর বিভাগের পল্লবী জোনের অতিরিক্ত উপ-পুলিশ কমিশনার (এডিপি) বোরহান আলী। তিনি বলেন, হত্যায় জড়িত দুই ভাই ঘনিমার পর থেকেই পলাতক ছিল। তারা গ্রেপ্তার এড়াতে পথার বিভিন্ন চরে আত্মগোপন করে। পরে মুন্সীগঞ্জের টঙ্গীবাড়ী এলাকায় এক আত্মহনের বাড়ি থেকে তাদের গ্রেপ্তার করে ঢাকায় আনা হয়। তাদের বিরুদ্ধে আইনানুগ ব্যবস্থা প্রক্রিয়ায়ী।

## বিশ্ববিদ্যালয়ের দাবিতে তিতুমীর

আবাসিক খরচ বহন ৪। ২০২৪-১৫ শিক্ষাবর্ষ থেকে আন্তর্জাতিক মানসম্পন্ন করে ল এবং জানির্গিলজম সাবলেভ্ড সংযোজন ৫। একাডেমিক কাফ্রম সম্পরিচালনার জন্য যোগ্যতাসম্পন্ন পিএইচডিধারী শিক্ষক নিয়োগ ৬। শিক্ষার গুণগতমান শতভাগ বৃদ্ধির লক্ষ্যে আসনসংখ্যা সীমিতকরণ ও আন্তর্জাতিক মানের গবেষণায় বিনিয়োগের লক্ষ্যে জমি ও আর্থিক বরাদ্দ নিশ্চিতকরণ।

## ঝুকির্পূর্ণ বাতাসের রাজত্ব ঢাকায়

শিশু-বৃদ্ধ) জন্ম অস্বাস্থ্যকর হিসাবে বিবেচিত হয় ১০১ থেকে ১৫০ স্কার। স্কার ১৫১ থেকে ২০০ পর্যন্ত থাকলে সে বাতাস ‘অস্বাস্থ্যকর’ হিসেবে বিবেচিত হয়। স্কার ২০১ থেকে ৩০০ হলে ‘খুবই অস্বাস্থ্যকর’ বলে বিবেচনা করা হয়। এছাড়া ৩০১-এর বেশি হলে তা ‘ফেরিপূর্ণ’ বলে বিবেচিত হয়।

## ভোটোরদের আস্থা ফেরানোর কথা

ব্যবস্থাপনার মধ্যে আনতে পারি সে বিষয়ে পরামর্শ বা মন্তব্য থাকলে শেয়ার করতে বনোছি। এটি জটিল প্রক্রিয়া হলেও তারা বিবেচনা করার আশ্বাস দিয়েছেন বলে জানান সচিব। সচিব বলেন, তারা ভোটোরদের ভেতরে আস্থা ফেরানোর বিষয়টি জানিয়েছেন। বিষণে কবে সতেভতা, যোগ্যগোপি সিস্টেমকে আরও জোরদার করার বিষয়ে জোর দিচ্ছেন তারা। আগামী সত্তায়ে হইউ সফরতের প্রতিনিধিরা সার্বিক মতামত নিয়ে দেশ ছাড়াইর কথা রয়েছে।

## দেশে দারিদ্র্য সীমার নিচে ১৯.২

১৯.৬ শতাংশ হলেও, এই সংস্বে কমেয়ে রাজশাহী ও ময়মনসিংহে বিভাগে দারিদ্র্যের হার। সবচেয়ে বেশি ৬৩.২ শতাংশ দরিদ্র মানুষের বাস মাদারীপুর জেলার ডাসার উপজেলায়।

## কমিউনিস্ট ছাত্রলীগকে প্রতিরোধ

নির্দেশে নিহই-জ্ঞানদের ত্রুমিকা পালন করেছে ছাত্রলীগ। গণহত্যার আগেও সারা দেশে বিক্ষিপ্ত আবার থেকে শুরু করে ছাত্রলীগ যত হতাকাণ্ড ঘটয়েছে, সবগুলো নিষিদ্ধ জঙ্গি সংগঠন মিথেও এত মানুষ খুন করেনি। অন্তর্বর্তী সরকার ছাত্রলীগকে নামে মাত্র নিষিদ্ধ করে দায় সেরেয়ে মন্তব্য করে নাগির উদ্দিন বলেন, ছাত্রলীগের খুনি, সশাস্রীদের বিচারের আওতায় আনার কোনো জোরালো তৎপরতা গ্রহণ করেনি। ছাত্রলীগের শীর্ষ কেন্দ্রো নেত্বেকো বা সার্ভারী কাড়ারকৈ এখনও গ্রেপ্তার করেছে পারিনি। ছাত্র-জনতা সিকেরা কয়েকজনকে আইনের হাতে তুলে দিয়েছে। সরকারের এ ব্যর্থতার কারণেই নিষিদ্ধ খুনি সংগঠন ছাত্রলীগ প্রকাশ্যে রাজনৈতিক কর্মসূচি ঘোষণা করার সাহস পেয়েছে। খুনিদের বিচারের ক্ষেত্রে সরকারের নির্লিপ্ত আচরণের কারণেই তারা আবার মাথাচাড়া দিয়ে উঠতে চাচ্ছে। জুলাই-আগস্টে ছাত্রজনতার ওপর আক্রমণকারী ছাত্রলীগের প্রতিটি সংস্রাসীকে অবিলম্বে গ্রেপ্তারের দাবি জানিয়েছেন ছাত্রদল সম্পাদক। তিনি বলেন, নিষিদ্ধ সংগঠনের সব কর্মসূচি এবং গোপন তৎপরতা প্রতিরোধ করার দায়িত্ব সরকারের। নিষিদ্ধ সংগঠন ছাত্রলীগের হাত থেকে ছাত্র-জনতার নিরাপত্তা নিশ্চিত করার দায়িত্বও সরকারের। সরকার তাদের দায়িত্ব পালন করতে ব্যর্থ হলে ছাত্র-জনতা জুলাই-আগস্টের মতোই আবার রাজপথে নেমে ছাত্রলীগকে প্রতিরোধ করতে পারে। তিনি আরও বলেন, শহীদ আল সাঈদ, ওয়ালিম আকরাম, মুঞ্চ, রাফি, রিয়া গোপ, রিদয় তালুয়াসহ হাজারো শহীদের রক্তের বিনিময়ে অর্জিত গণস্বত্বাধারের সফলতা অক্ষুণ্ন রাখতে প্রতিজ্ঞাবদ্ধ বাংলাদেশ জাতীয়তাবাদী ছাত্রলীগ। আমরা জুলাই-আগস্টের বীর শহীদদের অত্যাচার্য থেকে অনুপ্রাণিত হয়ে যেকোনো ত্যাগ স্বীকার করতে প্রস্তুত। ইনশাআল্লাহ।

## হাসিনাসহ গণহত্যায় জড়িতদের

পার্নি। আামদের উইইইইর রক্ত এখনও রূপায়ণে লেগে আছে। আমি এখানে এসলাম। যতক্ষণ পর্যন্ত সরকার কোনো দৃশ্যমান পদক্ষেপ নেবে না আমরা বনানা থেকে উঠব না। আমাদের লড়াই চলছে, লড়াই লামে। আমরা আমাদের অমরণ অনশন চালিয়ে যাব। আমরা বিচার চাই। বিচার ছাড়া কোনো কথা নেই। তিনি আরও বলেন, এ সরকার অসংহার রক্তের ওপর দাপিয়ে ক্রমহত্যা করেছে। ইউনুস সরকার কি করে। খুনি বাইদেরের দেশ আছে। তাদের ধরে এনে ফাঁসির দড়িতে ব্লাতে হবে। এটাই আমাদের শেষ কথা। তিনি আরও বলেন, বিগত বছরগুলোতে নেভারো ফ্যাসিবাদী কাঠামো গড়ে উঠেছিল সেটাকে ভেঙ্গে দিয়ে খুনি শেখ হাসিনার বিরুদ্ধে আমরা রাজপথে নেমে এসেছিলাম। এখন পর্যন্ত অন্তর্বর্তী সরকারের কাছ থেকে আমরা নূন্যতম স্কার ও বিচার পাইনি। জুলাই-আগস্ট গণঅভ্যুত্থানে আমাদের দুই হাজারের অধিক ভাই জীবন দিয়েছে। তারা রাজপথে সাহসিকতার সাথে আওয়ামী লীগের পেটোয়া বাহিনী প্রতিরোধ গড়ে তুলেছিল। রাশেল বলেন, স্বাধীনতার পর এখনও আমাদের খুনি হাসিনা, আওয়ামী লীগ, ছাত্রলীগের বিচারের দাবিতে রাজপথে নামতে হবে। আমাদের এ মুক্ত বাতাসে এখনও লাগের গন্ধ ভেঙ্গে বেড়ায়। বাবরভা আমাদের দানের বিচারের দাবিতে আওয়াজ তুলতে হচ্ছে। এ অন্তর্বর্তী সরকারকে সেরব আমাদের বিচার করার জন্যই ক্ষমতায় বসানো হয়েছে। অর্থাৎ ছাত্রলীগ-যুবলীগের গুণ্ডাবাহিনী বীর চম্ভার বুকে মিছিল করেছে। খুনি হাসিনাসহ আমাদের ভাইদের যারা খুন করেছে তাদের বিচার ও ফাঁসি না হওয়া পর্যন্ত আমরা এখনো এখন থেকেই আমরাগন পালন করব।

## মানুষের প্রত্যাশা অনুযায়ী

মানুষের ভোটেের অধিকার ফিরিয়ে দিতে হবে। শামসুজ্জামান দুদু বলেন, ‘মানুষ তার পছন্দের দলের প্রার্থীকে নির্বিঘ্নে বনে ভোট দিতে পারে, এটিই হচ্ছে এই মুহুর্তে সবচেয়ে জরুরি কাজ। কোনো সরকারের পেছনে যদি জনগণ থাকে, দেশবাসী থাকে, তাহলে সেই সরকারের পক্ষে কঠিন সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা সম্ভব এবং সেটি কার্যকর করা সম্ভব।’তিনি বলেন, ‘অন্তর্বর্তী সরকারকে বিভিন্ন রাজনৈতিক দল সর্বদন করেছে বেড়, কিন্তু এই সরকারের কাছে প্রত্যাশিত ফল না পাওয়ার কারণে অন্যান্য রাজনৈতিক দল এখনও এই সরকারকে কাঁধে করে নিয়ে চলেছে। কিন্তু, তারা তাদের কর্মসূচি, আগামী ভবিষ্যৎ নির্ধারণে যদি ব্যবহার হতাশাজনক পরিস্থিতিতে পড়ে, তাহলে এই সমর্থন অব্যাহত রাখা কঠিন হবে। রাজনৈতিক দলগুলো থেকে এই সমর্থন অব্যাহত রাখা কঠিন হবে। সেজন্য আমি মনে করি, যত দ্রুত সম্ভব ভালো নির্বাচন করার জন্য যে সংস্কারগুলো অতি প্রয়োজনীয়, সেই সংস্কারগুলো সম্পন্ন করুন।’ তিনি আরও বলেন, ‘যারা মানুষ খুন করেছে, তাদের অতি দ্রুত বিচারের আওতায়ে নিয়ে আসতে হবে। দেশের বিভিন্ন জায়গায় তারা নির্বিঘ্নে ঘুরে বেড়াচ্ছে। কোনো কোনো জায়গায় তারা আন্দোলন সক্রিয়দের ওপরও আক্রমণ করেছে। কোনো কোনো কোনো জায়গায় প্রশাসন এবং আইনশৃঙ্খলা বাহিনীর সঙ্গে জোটবন্ধ হয়ে আন্দোলনকারীদের নামে মামলা-মোকদ্দম করেছে, এটা চলতে পারে না। এ ব্যাপারে সরকারের শুধু সিদ্ধান্ত আসলে হবে না, তাদের অবিলম্বে আইনের আওতায় আনতে হবে।’ অন্তর্বর্তী সরকার প্রধান ড. ইউনুসের উদ্দেশে বিএনপির এ নেতা বলেন, ‘ড. ইউনুস আপনি মানুষের উপকার করার জন্য দেশে এবং সারাবিধে সামদিত্ত। আপনায় সুশাসন আছে। যারা খুন নিপীড়িত মানুষ, অভাবী মানুষ, আপন! তাদের জন্য গ্রামীয় ব্যাংক বানিয়েছেন। এখন ফর্মভার শীর্ষ পর্যায়ে আছেন। আপনায় কাহে বা আপনার সরকারের কাছে দ্রুত জারীবাদের কোনো কারণ নেই। কারণ, আপনি নিজের থেকে যদি পদক্ষেপ নিতে না পারেন, তাহলে সেটা দেশ এবং মানুষের জন্য হবে দুঃখজনক ঘটনা।’

## ঢাকায় আন্তর্জাতিক প্লাস্টিক মেলা

প্রদর্শিত হবে সর্বগণিকের প্রযুক্তি ও উদ্ভাবনী পণ্য। আইপিএফ মেলাটি দক্ষিণ-পূর্বাঞ্চীর অন্যতম বৃহত্তম শিশুদেরা হিসেবে পরিচিত। বিনিয়োগকারীদের জন্য বৃত্তাধারের সুযোগ তৈরিতে, নতুন বাজার সম্প্রসারণে এবং দেশের অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধিতে প্রতিবছর এই মেলাটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে।

## পরিবারদশম এস আলমের ৩৬৮ কোটি

২১ লাখ টাকা। দশমিক ২৬ একর যার মূল্য ১৩ লাখ টাকা। দশমিক ৩২ একর মূল্য ১৬ লাখ টাকা। দশমিক ৮০ একর ৩১ লাখ ৫০ হাজার টাকার জমি। দশমিক ১৪ একর মূল্য ৮০ হাজার টাকা। শূন্য দশমিক ৬ একর, মূল্য ৩০ হাজার টাকা। দশমিক ১৮৫০ একর মূল্য ৯ হাজার টাকা। দশমিক শূন্য ৬ একর, মূল্য ৩ লাখ। দশমিক ১৫ একর ৭ লাখ ৫০ হাজার টাকা। দশমিক ৫৭৫০ একর, যার মূল্য ২৯ লাখ ৫০ হাজার টাকা। দশমিক ১২ একর। যার মূল্য ৬০ হাজার টাকা। ১১ হাজার টাকার দশমিক শূন্য ৫ একর জমি। নারায়ণগঞ্জে স্যাংকোলে অয়েল লিমিটেডের ১ দশমিক ৩৮৫০ একর জমি ও ২ হাজার বর্গফুটের সেমি পাকা গৃহ যার মূল্য ১২ কোটি ১৭ লাখ ২৫ হাজার টাকা। ২ একর জমি, মূল্য ৭ কোটি ৩০ লাখ। দশমিক ৩৬৩৬ একর পর্যন্ত ১ কোটি ২১ লাখ ১৯ হাজার টাকা। দশমিক ৩৪৬৯ একর, ১ কোটি ১৫ লাখ ৬৩ হাজার টাকা। ১ দশমিক ৮২৪৩ একর জমি যার মূল্য ৬ কোটি ৮ লাখ ৯ হাজার টাকা। ৩ দশমিক ৮২৬৪ একর জমির মূল্য ১২ কোটি ৭৫ লাখ ৪৬ হাজার টাকা। ২ দশমিক ১৮৮৯ একর, মূল্য ৭ কোটি ২৯ লাখ ৩৬ হাজার। ভ্লেটা অয়েল রিফাইনারি লিমিটেড ১ দশমিক ২১৫০ একর এবং ১৫০০ বর্গফুটের পাকা গৃহ, যার মূল্য ৭ কোটি ২৯ লাখ ৬৩ হাজার। দশমিক ১৭ একর ও ৫০০ বর্গফুটের সেমি পাকা গৃহ। মূল্য ১ কোটি ৫৪ লাখ ৫০ হাজার টাকা। দশমিক ৩৬৩৫ একর যার মূল্য ৭০ লাখ টাকা। ১ দশমিক ৬৩৫০ একর, যার মূল্য ৬ কোটি ২৯ লাখ ৫০ হাজার টাকা। সানম্যান টেক্সটাইল মিলস লিমিটেডের সেমের (থব.) আন্দুয় মাল্লারের অধীন চট্টগ্রামের সীতাভূক্ত থানার কেশবপুরে এক দশমিক ৮৯ একর, মূল্য ২ লাখ ৪৮ হাজার টাকা। ১ দশমিক ৪৬ একর এর মূল্য ২ লাখ ৩৭ হাজার। এস আলম কোলে রোল্ড স্টিলস লিমিটেডের পক্ষে ব্যবস্থাপনা পরিচালক ওসমান গনি, চট্টগ্রামের কর্ফুল্লী থানার শিকপাড়া এলাকার ৯ দশমিক ৪৩ একর জমি। যার মূল্য ১৫ কোটি ৬৮ লাখ ৭৫ হাজার টাকা। ৯ দশমিক ৪৩ একর, মূল্য ৮২ কোটি ৬ লাখ ২৫ হাজার টাকা। সাইফুল আলমের নিজ নামে এক আলাক কোলে রোল্ড স্টিলস লিমিটেডের পক্ষে ব্যবস্থাপনা পরিচালক ওসমান গনি, চট্টগ্রামের কর্ফুল্লী থানার শিকপাড়া এলাকার ৯ দশমিক ৪৩ একর জমি। যার মূল্য ১৫ কোটি ৬৮ লাখ ৭৫ হাজার টাকা। ৯ দশমিক ৪৩ একর, মূল্য ৮২ কোটি ৬ লাখ ২৫ হাজার টাকা। সাইফুল আলমের নিজ নামে চট্টগ্রামের কর্ফুল্লী থানার শিকপাড়া এলাকার ৯ দশমিক ৪৩ একর জমি। যার মূল্য ১৫ কোটি ৬৮ লাখ ৭৫ হাজার টাকা। ৯ দশমিক ৪৩ একর, মূল্য ৮২ কোটি ৬ লাখ ২৫ হাজার টাকা। সাইফুল আলমের নিজ নামে চট্টগ্রামের কর্ফুল্লী থানার শিকপাড়া এলাকার ৯ দশমিক ৪৩ একর জমি। যার মূল্য ১৫ কোটি ৬৮ লাখ ৭৫ হাজার টাকা। ৯ দশমিক ৪৩ একর, মূল্য ৮২ কোটি ৬ লাখ ২৫ হাজার টাকা। সাইফুল আলমের নিজ নামে চট্টগ্রামের কর্ফুল্লী থানার শিকপাড়া এলাকার ৯ দশমিক ৪৩ একর জমি। যার মূল্য ১৫ কোটি ৬৮ লাখ ৭৫ হাজার টাকা। ৯ দশমিক ৪৩ একর, মূল্য ৮২ কোটি ৬ লাখ ২৫ হাজার টাকা।

## কোনোভাবেই নিয়ন্ত্রণে আসছে না

বাজারে। কয়েক স্তরে হাভবদনের কারণে বাজারে চালের দাম বাড়তে জানা গেছে, উপাদানকারী কৃষকেরা মাঠ থেকে খুচরা বিক্রয়ের মাধ্যমে জোক্তার হাতে চাল তুলে দেওয়ার ক্ষেত্রে কঠোর নিয়ন্ত্রণ চালান হয়। প্রত্যেক স্তরেই মুনাসা হাভ্বে কারণে সার্বিকভাবে বেড়ে যায় চালের দাম। সরকারের কোনও উদ্যোগেই হাতবদনের এই স্তর সখ্যা কামনে যাচ্ছে না। কৃষকের গোলাপ ধান মিলারদের কাছে যায়। সেখান থেকে মোকারের আড়তদার, মোকারের আড়তদার থেকে রাজধানীসহ দেশের বিভিন্ন স্থানের চালের আড়তদার, সেখান থেকে হাভবন্দ হয়ে পাইকারি বাজারের ব্যবসায়ী, সেখান থেকে খুচরা ব্যবসায়ী হয়ে জোক্তার হাতে পৌঁছাতে হয় চাল। পরিবহন খরচ বাব দিয়ে প্রত্যেক স্তরেই কেঁজতেও থাকে ৫ টাকা মুনাসা ধরে হাভবন্দ হয়ওয়ার কারণে প্রতি কেঁজি চালের দাম বাড়ে ১৫ থেকে ২০ টাকা। ফলে ৫০ টাকার চালের দাম বেড়ে দাঁড়ায় ৬৫ থেকে ৭০ টাকা। এদিকে চালের দাম নিয়ন্ত্রণে না আসায় আরেকটি কারণ হলো সরকারি মজুদ কম হওয়া। এ বিষয়ে অন্তর্বর্তী সরকারের খাদ্য উপদেষ্টা ইয়াসিন মুন্সাম্মদের ভাষা হলো, খাদ্য মন্ত্রণালয়ের পক্ষ থেকে চাল সংগ্রহে বেশি গুরুত্ব দেওয়া হচ্ছে। এদিকে, চালের দাম বেড়ে যাওয়ার বিষয়টি চলতি সত্তায়ে কৃষি উপদেষ্টা অবসরপ্রাপ্ত লেফটেন্যান্ট জেনারেল মো. জাহাঙ্গীর আলম তেরুধুরী সংবাদিকদের বলেছিলেন। তিনি সন্ধ ও মোটা চালের দাম বাড়ার তথ্য দিয়েছিলেন। দাম বাড়ার পেছনে সিভিকিটের হাত থাকার কথাও বলেন তিনি। চালের দাম নিয়ন্ত্রণে অন্তর্বর্তী সরকার গত ৩১ অক্টোবর আদানি স্ক্ভ ও নিয়ন্ত্রণমূলক স্ক্ভ প্রত্যাহার করে। কিন্তু চালের বাজারে তার দুঃশামান প্রভাব নেই। কয়েক মাস ধরে চড়ে থাকা চালের বাজারে স্থিতি তেরুধুরী বলেন গত ৭ জানুয়ারি ভারত থেকে ৫০ হাজার টন নন-বার্নামটি বেলার প্রভাবেও অনুমোদনে দেয় সরকারি ক্লয়সংহিতা উপদেষ্টা পরিষদ কমিটি। এছাড়া গত ২৫ ডিসেম্বর ভারত থেকে আসে ২৪ হাজার ৬৬০ টন সিদ্ধ চাল। ১২ জানুয়ারি আসে ২৬ হাজার ৯৩৫ মেট্রিক টন চালের আরেকটি চালান। কিন্তু এসব উদ্যোগ চালের বাজারে স্থিতিশীলতা ফেরাতে পারেনি।

## সাবেক জনপ্রশাসনমন্ত্রী

## ফরহাদ ২ দিনের রিমাভে

**স্টাফ রিপোর্টার :** সাবেক জনপ্রশাসনমন্ত্রী ও মেহেরপুর জেলা আওয়ামী লীগের সভাপতি ফরহাদ হোসেন পোলেরের দুই দিনের রিমাও মঞ্জুর করেছেন আদালত। গতকাল বৃহস্পতিবার সকাল পৌনে ৮টার দিকে মেহেরপুরের সিনিয়র জুডিসিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট শারমিন নাহারের আদালতে হাজির করা হয়ে বিচারক উভয় পক্ষের বক্তব্য শুনানি করে তার জামিন না মঞ্জুর করে দুই দিনের রিমাও মঞ্জুর করেন। মামলার সরকারি পক্ষে পাবলিক প্রসিকিউটর আবু রিজাহ মোহাম্মদ নাগিম, স্টেট পুলিশ পরিদর্শক মানব রঞ্জন বিশ্বাস এবং আসামি পক্ষে ইব্রাহিম শাহীন আইনজীবীর দায়িত্ব পালন করেন। এর আগে গত বুধবার রাতে ঢাকা কেন্দ্রীয় কারাগার থেকে তাঁকে মেহেরপুর জেলা কারাগারে নেওয়া হয়। মেহেরপুর জেলা জজ আদালতের পাবলিক প্রসিকিউটর সাহেব আহমেদ নাগিম জানান, বৈরম্য বিরোধী ছাত্র আন্দোলনের উপর হামলার দুটি মামলায় তাঁকে জেলগেটে শোন আরেস্টে আদেশালা হয়েছিল এবং একটি মামলায় রিমাভে আদেশন জানালে বিজ্ঞ বিচারক জেলাসেট দুই দিনের রিমাও মঞ্জুর করেন। মামলায় আসামি পক্ষে আইনজীবী হিসেবে অংশ নেই ইব্রাহিম শাহীন। তিনি বলেন, অপরাধ প্রমাণ না হওয়া পর্যন্ত কাউকে দোষী সাব্যস্ত করা যাবে না। আমি আদালতের কাছে যে হিসেবে আসামি দাবি ন্যায় বিচার পান সে আবেদন করোছি এবং একই সঙ্গে জামিনের আবেদন করি।

## পঞ্চগড় হত্যা ও গুম মামলায়

## সাবেক রেলমন্ত্রী ও দিনের রিমাভে

**স্টাফ রিপোর্টার :** বৈষম্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলন সক্রিয়কারে অংশ নেওয়া রিকচালক আল আহমেদ হত্যার পর লাশ গুমের মামলায় প্রধান আসামি সাবেক রেলপঞ্চগড় ও পঞ্চগড়-২ আনের সহায় সদস্য নুরুল ইসলাম সূজনদের বিনদিনের রিমাড মঞ্জুর করেছেন আদালত। গতকাল বৃহস্পতিবার সকাল সাড়ে ১০টার আদালতে হাজির করা হলে সাড়ে ১১টা পর্যন্ত শুানিলে সীডাংকৈ আইনজীবী পাঁচ দিনের রিমাড আবেদন করে। এানি মেয়ে চিচ্ জুডিসিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট আদালতের বিচারক সিনিয়র জুডিসিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট নাহিদা আকতার জুর্গিমেটে বিন দিনের রিমাড মঞ্জুর করেন। জানা গেছে, পঞ্চগড় বৈষম্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলনে অংশ নিয়ে গুম হই আল আমিন। এ ঘটনার আল আমিনের বাবা মুনু মিয়া গত ১০ই নভেম্বর জেলা আওয়ামী লীগের সভাপতি ও সাবেক রেলমন্ত্রী সূজনসহ ১৯ জনকে আসামি করে হত্যা

ও গুনের মামলা দায়ের করেন। এ মামলায় আরও ১৫০ জনকে অজ্ঞাতনামা আসামি করা হয়। অপরা আসামিদের মধ্যে পঞ্চগড়-১ আসনের আওয়ামী লীগের সাবেক সংসদ সদস্য নঈমুজ্জামান উইয়া মুক্তা, একই আসনের সাবেক সংসদ সদস্য মজাহারুল হক প্রধান, জেলা আওয়ামী লীগের সাধারণ সম্পাদক আনোয়ার সাদাত স্মৃটি, জেলা আওয়ামী লীগের সাংগঠনিক সম্পাদক আরিফুল ইসলাম পল্লব, জেলা ছাত্রলীগের সভাপতি আবু নোমান হাসান, সাধারণ সম্পাদক সাদানান সাদিক প্রান্য পাটোয়ারী, পঞ্চগড় পৌরসভা সাবেক কাউন্সিলর আহরাফুল ইসলাম, হাসানাত মো. হাফিজুর রহমান, পঞ্চগড় পৌর আওয়ামী লীগের সভাপতি কাজী আল তারিক, সাধারণ সম্পাদক হুমায়ূন করির উজ্জ্বলসহ ১৯ জনের না ড উল্লেখ করা হয়েছে। এর আগে গত মঙ্গলবার রাতে সাবেক এই মন্ত্রীকে ঢাকা কেন্দ্রীয় কারাগার থেকে একটি প্রিজনডানে পুলিশের পাহারায় পঞ্চগড় জেলা কারাগারে আনা হয়। আসামিপক্ষ আইনজীবী অ্যাডভোকেট মির্জা সারোয়ার হোসেন গণমাধ্যমকর্মীদের বলেন, রিমাড শুানিকালে এজাহারভুক্ত মামলার প্রধান আসামি নুরুল ইসলাম সূজন তার পেয়ারে উল্লেখ করছেন ঘটনার সময় নাকে তিনি মেবাইলে মাড়র ও হতার নিদেশে উল্লেখ করেছেন। এ ঘটনাকে কেন্দ্র করে আমরা রিমাড নামঞ্জুরের আবেদন করি। একই সঙ্গে প্রকৃষ্টি এবং যুগে আমরা সূজন সাহেবের মেবাইলের কল লিষ্ট ম্যাট্রিয়েট প্রকৃষ্টি করিয়েছি। এতে সভ্য ঘটনা হবে যোগ্যে আসবে। কিন্তু একই সময় ঢাকাসহ বিভিন্ন এলাকায় মামলা চলছে। একটা মানুষ পঞ্চগড় সহ দেশের বিভিন্ন এলাকায় যেতে পারে কি না, বা যুক্ত থাকতে পারে কি না তা সহজে উপলব্ধি করা যায়। একই সঙ্গে শুানিত্তে আসামি নির্দেশই বক্তব্য দিয়েছেন যে রাজনৈতিক প্রতিতিংগ্যার শিকার হয়েছেন তিনি। তিনি ঘটনার বিষয়ে কিছু জানেন না বলে জানিয়েছেন। এদিকে মামলার দাবী বলছেন, তিনি ভুল বুঝে মামলার নাম উল্লেখ করেছেন। আমরা আশা করবো যে সমস্ত ডকুমেট জমা করোছি, তা আদালত ঘাটাই করবে বলেই জানান অ্যাডভোকেট মির্জা সারোয়ার হোসেন। আদালতের রষ্ট্রপক্ষের আইনজীবী (পিপি) অ্যাডভোকেট আমির মুফি গণমাধ্যমকর্মীদের বলেন, এই মোকদ্দমায় পঞ্চগড় সদর থানার একটি মামলায় হত্যা এবং অপহরণের মামলা ছিল। সেই মোকদ্দমায় আসামির ৫ দিনের রিমাড চাওয়া হয়েছিল। আদালত শুানি শেষে ৩ দিনের রিমাড মঞ্জুর করেছেন। এটি আসলে একটি রহস্যময় এবং ভিকটিমের কোনো খোঁজ পাওয়া যাচ্ছে না। রহস্য উন্মথটনের মাড়র ও হতার মামলার আসামির রিমাড প্রয়োজন ছিল। যেটি আদালত অনুধাবন করেছে। ফলে আদালত তিন দিনের রিমাড দিয়েছে। এদিকে তিনি বলেন, আসামিপক্ষের আইনজীবীরা এফিডেবিটের যে কথা বললে তাতে সাক্ষীদের একটি কলাম রয়েছে। সেখানে সাক্ষীদের কোনো স্বাক্ষর নেই। সেই এফিডেফিড সম্পূর্ণ। এছাড়া মামলা চলার সময় এটি আপসযোগ্য মামলা না। এদিকে গত বছরের (২০২৪) ২ ডিসেম্বর সকাল ১০টার দিকে পঞ্চগড় সিনিয়র জুডিসিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট আদালতে একই মামলায় হাজির করা হলে বিচারকে মো. আশরাফুজ্জামান সাবেক রেলপঞ্চগড় ও পঞ্চগড়-২ আসনের সহায় সদস্য নুরুল ইসলাম সূজনের জামিন নামঞ্জুর করে তাকে কারাগারে পাঠানোর নির্দেশ দেয়।

## জামিনের পর সাবেক এমপি

## কালম আটক

**স্টাফ রিপোর্টার :** রাজশাহী-৪ (বাগমারা) আসনের সাবেক এমপি আবুল কালাম আজাদ জামিনে মুক্তি পরপরই কারাফন্ট থেকে ফেরে আরক হয়েছেন। গত বুধবার রাত ৮টার দিকে রাজশাহী কেন্দ্রীয় কারাগার থেকে তাকে জামিনে মুক্তি দেওয়া হয়। কিন্তু কারাফন্ট থেকে বেরিয়ে আসার পরপরই বাইরের প্রাধান করকের সামনেই জেলা পুলিশের গোয়েন্দা শাখার (ডিবি) সদস্যরা তাকে আটক করেন। রাজশাহী কেন্দ্রীয় কারাগারের জেলার আমান উল্লাহ জানান, বাগমারা-৪ আসনের সাবেক এমপি আবুল কালাম আজাদের সব মামলার কাগজপত্র ঘেঁটে দেখা গেছে যে, তার জামিনে আর কোনো বাধা নেই। তাই তাকে জামিনে মুক্তি দেওয়া হয়েছে। আর মুক্তি পর কারাগারের বাইরে কী ঘটেছে তা জানেন না। তিনি বলেন, বাগমারা থানার দুটি মামলায় কারাগারে বন্দি ছিলেন আবুল কালাম আজাদ। হাইকোর্টে তিনি দুটি মামলাতেই জামিন পেয়েছেন। গত বুধবার জামিনের কাগজ কারাগারে পৌঁছালে তার মুক্তির প্রক্রিয়া শুরু হয়। এর আগে বিকেল থেকেই সাবেক এমপি কালামের জামিনে খবরটি জানার্তা জানি। এরপর বিকেলে থেকেই কারাগারের বাইরের সড়কে অবস্থান নেন ছাত্রদল, যু্বদল, মহিলা দল ও ছাত্রশিবিরের নেতাকর্মীরা। তাই পুলিশ সদস্যরা সেখানে সতর্ক অবস্থান নেন। এদিকে গত বুধবার রাত ৮টার দিকে রাজশাহী কেন্দ্রীয় কারাগারের ভেতরের ফন্ট থেকে কেনে দশ কালম। পরে জেলা ডিবি পুলিশের সঙ্গে হাইট কারাগারের বাইরের প্রাধান করকের কাছে আনিেন। এ সময় বাইরে অপেক্ষমান ডিবি পুলিশের একটি জিপে তাকে তুলে নেওয়া হয়। পুলিশের গাড়িতে তোলার সময় ছাত্রদল, যু্বদল ও মহিলা দলের নেতাকর্মীরা বাধা পৌছাতে চেষ্টা করেন। এ সময় ডিবি পুলিশের এক সদস্য বলতে থাকেন, ৩০ পুলিশের গাড়ি, পুলিশের গাড়ি। এরপর কালাম পুলিশের গাড়িতে উঠলে নেতাকর্মীরা গাড়িটির সামনে দাড়িয়ে আটকে দেওয়ার চেষ্টা করেন। এ সময় বিক্ষুব্ধ কর্মীগন গাড়িটি লক্ষ করে ইউপাটস্কেনও ছোড়েন। পরে পুলিশ সদস্যরা বিক্ষুব্ধ নেতাকর্মীদের সরিয়ে দিলে গাড়িটি দ্রুত ডিবি কার্যালয়ের দিকে চলে যায়। এদিকে ২০২৪ সালের দশম গাড়িফন্টের এমপি হওয়ার আগে আবুল কালাম আজাদ বাগমারার তাহেরপুর পৌরসভার মেয়র ছিলেন। মেয়র থাকাকালে টিকাডানের অতিরিক্ত ৩০ লাখ ৫৫ হাজার ৬৬১ টাকা বিল পরিশোধ করার অভিযোগে গত ২১ জানুয়ারি কালামসহ চারজনের বিরুদ্ধে মামলা করে দুর্নীতি দমন কমিশন (দুদক)। রাজশাহী জেলা গ্যোয়েন্দা শাখা (ডিবি) পুলিশ পরিদর্শক আরিফ আলী বলেন, কারাফন্টকের সামনে থেকে সাবেক এমপি আবুল কালাম আজাদকে আটক করে ডিবি কার্যালয়ে নেওয়া হয়েছে। জিজ্ঞাসাবাদ শেষে সিদ্ধান্ত নেওয়া হবে তাহলে কোন মামলায় গ্রেপ্তার দেখানো হবে। গত এ আগেই আওয়ামী সরকারের পতনপর থেকে কালাম আত্মগোপনে ছিলেন। গত ২ অক্টোবর রাতে রাজধানীর মিরপুর সে/ডাপাড়া এলাকা থেকে তার গ্রেপ্তার করা হয়। রায়-৪ ও রায়ের গোয়েন্দা শাখার যৌথ অভিযোগে তিনি গ্রেপ্তার হন। এরপর তাকে রাজশাহীতে নিয়ে আসা হয়। এরপর থেকে তিনি বাগমারা থানার দুইটি মামলায় রাজশাহী কেন্দ্রীয় কারাগারে এতদিন বন্দি ছিলেন।

## চট্টগ্রাম জেলা আইনজীবী সমিতির নির্বাচনে ২১ পদে প্রার্থী ৪০ জন

**স্টাফ রিপোর্টার :** চট্টগ্রাম জেলা আইনজীবী সমিতির নির্বাচনে ২১টি পদের জন্য ৪০ জন প্রার্থী প্রতিশ্রদ্ধিতা করেন। যেহিঁত তফসিল অনুযায়ী, আগামী ১০ ফেব্রুয়ারি নির্বাচন অনুষ্ঠিত হবে। এবারের নির্বাচনে মোট ৫ হাজার ৪০৪ আইনজীবী নির্বাচনিকার প্রয়োগ করেছেন। বিনামূলি সমিষ্ঠি জাতীয়তাবাদী আইনজীবী ফোরাম ও বাংলাদেশ জমায়াতে ইসলামি সমিষ্ঠি বাংলাদেশ ল’ ইয়ার্স কাউন্সিল যৌথভাবে আইনজীবী একা পরিষদ নামে যৌথ প্যানেল ঘোষণা করে নির্বাচনী প্রচারণা চালাচ্ছে। অপরিষদের বাংলাদেশ আওয়ামী লীগ সমিষ্ঠি সমিষ্ঠিত আইনজীবী সমন্বয় পরিষদ প্যানেলে পায়েল ঘোষণা করে প্রচারণায় নেমেছে। সাভার-আশরা-বারী প্যানেলে আইনজীবী একা পরিষদ সম্পাদনীয় ১০টি ও নির্বাী সদস্যপদের ১১টি পদের মধ্যে ২২টি পদে প্রার্থী দিয়েছে। রশীদ-জাবেদ-মাহতাব প্যানেলে আওয়ামী লীগ সমিষ্ঠি সমিষ্ঠিত আইনজীবী সমন্বয় পরিষদ সম্পাদনীয় ও নির্বাী সদস্যপদের সবকটিতে প্রার্থী ঘোষণা দিখেছিল। পদে নির্বাচন কমিশন নির্বাী সদস্য পদের দুইজনের প্রার্থিতা বাতিল করে। মুখ্য নির্বাীনী কর্মকর্তা আডভোকেটে মোহাম্মদ সোলায়মান বলেন, সহ-সাধারণ সম্পাদক প্রার্থী আক্তারুজ্জামান রোয়েল ও সাংস্কৃতিক সম্পাদক শাহী নারদিন আজ্জর টেঙরী নামে দুইজন তাদের

# সম্পাদকীয়

## ব্যবসা পরিষ্টিত অনুকূল পরিবেশ সৃষ্টি জরুরি

বাংলাদেশে ব্যবসার পরিবেশ এখন কঠিন বাস্তবতার মুখে সংকটপূর্ণ অবস্থায় রয়েছে। সরকার পতনের পাঁচ মাস পর হতে চললে ও দেশে ব্যবসা-বাণিজ্যের স্বাভাবিক পরিবেশ এখনো ফেরেনি, বরং আইন-শৃঙ্খলার অবনতি এবং সংস্কার ও নির্বাচনসহ নানা ইস্যুতে সৃষ্ট রাজনৈতিক অস্থিরতার নানা ধরনের ঝুঁকি তৈরি হয়েছে। এতে ব্যবসায়ী, শিল্পপতি ও উদ্যোক্তারা নতুন বিনিয়োগে আগ্রহ হারাচ্ছেন। এছাড়া ব্যবসা গুরুর সূচকে আশপাশের অনেক দেশের তুলনায় বাংলাদেশ অনেক পিছিয়ে আছে। ব্যবসার জন্য কিছু শর্তপূরণ প্রয়োজন। এরমধ্যে সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ ব্যবসার জন্য পরিবেশ থাকা। ব্যবসার আবহের ওপর অনেক কিছু নির্ভর করে। অর্থনীতিতে শক্তিশালী করতে তাই সবার আগে ব্যবসার পরিবেশ ফেলেতে হবে। স্বাধীনতার ৫৩ বছরও বিনিয়োগবাদ্বর হতে পারেনি দেশ। এখনো একজন বিনিয়োগকারীকে দেশে বিনিয়োগ করতে হলে ২৯টি প্রতিষ্ঠান থেকে ১৪১টি ছাড়পত্র নিতে হয়। এই জটিলতার পরও সরকারের দেওয়া সেবার মূল্য ও কর বৃদ্ধি অব্যাহত। গত তিন বছরে গ্যাসের দাম ২৫০ থেকে প্রায় ৪৫০ শতাংশ বেড়েছে। ব্যবসায়ীরা দেশের অর্থনৈতিক কর্মকাণ্ডের সঙ্গে সরাসরি জড়িত এবং অর্থনৈতিক পরিবেশ নেই। যে খাতে অতি দ্রুত স্বাভাবিক অবস্থা ফিরিয়ে আনতে হবে, সেটি হচ্ছে দেশের ব্যবসা-বাণিজ্য। এ খাতে স্বাভাবিক অবস্থার সঙ্গে জড়িয়ে আছে দেশের অর্থনীতিকে সচল রাখার বিষয়টি। কাজেই এমন পদক্ষেপ নিতে হবে, যা দেশি-বিদেশি বিনিয়োগের পরিবেশ নিরাপদ করবে। এমনিতেই দেশের অর্থনীতি নানা রকম চ্যালেঞ্জ মোকাবেলা করছে। শিল্প, ব্যবসা, বিনিয়োগ- সব কিছুই যেন তার স্বাভাবিক গতি হারিয়ে ফেলেছে। বিনিয়োগ যেকোনো দেশের শিল্প, ব্যবসা-বাণিজ্য ও অর্থনৈতিক উন্নতির একটি বড় বিষয়। বিনিয়োগ বড়ি খাতে যেমন হতে পারে, তেমনি হয় রত্নীয় খাতে; যেটি সরকারের বিনিয়োগ।

যেকোনো দেশে ব্যক্তি বা বেসরকারি বিনিয়োগই বেশি গুরুত্বপূর্ণ। বাংলাদেশে বেসরকারি বিনিয়োগ, বেসরকারি ব্যবসা-শিল্প বিশেষ অবদান রাখছে। যে দেশ যত ব্যবসাবাদ্ধব্ব, সেই দেশের অর্থনীতি তত সমৃদ্ধ। তাই অর্থনৈতিক কার্যক্রমে গতি আনতে ব্যবসায়ীদের মধ্যে আস্থা ফেরানো প্রয়োজন।

## নকল প্রসাধনীতে বাজার সয়লাব কর্তৃপক্ষ কী করছে?

মানুষের সৌন্দর্য সচেতনতা বাড়ার কারণে বাড়ছে প্রসাধনী সামগ্রীর ব্যবহার। ফলে ব্যাপকহারে বাড়ছে প্রসাধনী পণ্যের চাহিদা। চাহিদার সঙ্গে পাল্লা দিয়ে বেড়েছে ভেজাল, নকল, মানহীন, অস্বাস্থ্যসঙ্গীন ও মেয়াদোত্তীর্ণ প্রসাধনী সামগ্রী। দেশে গুণও কম্মৈতিকস আদৈন প্রণয়ন হলেও নিয়ন্ত্রণহীনভাবে চলছে প্রসাধনী শিল্পের বাজার। বছরে দেশে প্রসাধনী পণ্যের প্রবৃদ্ধি ৮ থেকে ১০ শতাংশ। যার সাথে তাল মিলিয়ে গড়ে উঠেছে দেশীয় প্রসাধনী প্রতিষ্ঠান। যেখানে উৎপাদিত হচ্ছে বিশ্বমানের পণ্য। তবে আকর্ষণীয় অনলাইন বিজ্ঞাপন আর বিদেশি মার্কেট নকল পণ্যে সয়লাব প্রসাধনী বাজার, যাতে প্রভাবিত হচ্ছেন ভোক্তারা। বহুতল মার্কেট, শপিংমল ও বিপণিবিতানের পাশাপাশি অনলাইনেও বিক্রি হচ্ছে দেশি-বিদেশি বিভিন্ন ব্র্যান্ডের লোগো লাগানো এসব নকল সামগ্রী। শীত সামনে রেখে সমস্প্রতি বেড়েছে বিক্রি। আর এসব নকল পণ্য কিনে প্রভারণার শিকার হচ্ছেন বিভিন্ন শ্রেণিপেশার মানুষ। বিশেষ করে সৌন্দর্য ও স্বাস্থ্যসচেতন তরুণী, কর্মজীবী নারী ও স্কুল-কলেজগামী শিক্ষার্থীরা নকল প্রসাধনী ব্যবহার করে স্বাস্থ্যসম্মত ডুগাচ্ছে। ক্ষতিমুক্ত হচ্ছে চক, অনেকই আক্রান্ত হচ্ছেন নানা অসুখে। দেশে কিছু আত্মপুষ্টি তরুর সমন্বয়ে নকল, ভেজাল, মানহীন কমমেটিকস পণ্য উৎপাদন হচ্ছে। রাজধানী ঢাকার চকবাজার, মৌলভীবাজার, কেরানীগঞ্জ, নারায়ণগঞ্জ, গাজীপুর, মানিকগঞ্জসহ দেশের বিভিন্ন এলাকায় রয়েছে নকল কমমেটিকস তৈরির কারখানা। চরম গোপনীয়তার সঙ্গে এসব কারখানায় চলে নকল পণ্য উৎপাদনের মূহুর্তসময়। এরপর তা ছড়িয়ে দেওয়া হয় ঢাকাসহ সারা দেশে। পুরান ঢাকার চকবাজার, মৌলভীবাজারসহ বিভিন্ন মার্কেটে প্রকাশ্যেই বিক্রি হয় বিভিন্ন নামি-দামি ব্র্যান্ডের নকল প্রসাধনী। ভোক্তা অধিদপ্তরের পক্ষ থেকে প্রায়ই এসব স্থানে অভিযান পরিচালনা করে জরিমানা ও করা হয়। জানা গেছে দোকানগুলোতে বিশ্বমানের ব্র্যান্ড গার্মিয়ার, লরেঞ্জ, রেলস্ক, হেড অ্যান্ড শোশার, লাঞ্জ লোশন, মাফ লোশন, আয়ুর্গম্য মেরিন লোশন, পেনাটিন, নিচিড্য লোশন, ফেড অউট ক্রিম, ডাভ সাবান, ইমপেরিয়াল সাবান, সুগন্ধির মধ্যে ছুগো, ফেরারি, পয়জন, রাফেল, হ্যাডক ও কোবরা, অলিভ অয়েল, কিকোরাপনি, আমলা, অফটোর সেভ লোশন, জন্মনল, ভ্যাসলিন হেয়ার টনিক, জিলেট ফোম, প্যানটিন গ্লো-ডি ও হারবাল এসেনশিয়াল লোশনের নামে নকল প্রসাধনী বিক্রি হচ্ছে বেশি। আরও দেখা গেছে, বর্তমানে বাজারে বিক্রি হচ্ছে র ফল্গকারী পারিষ্কারী ট্যান্ডনী, নূর, ডিউ, গৌরী, গোভেন, বোটানি, লাকী, ওয়াইসি হেয়োটিনিং ক্রিম, গোভ ক্রিম, হেনোলান্স, মার্কৌলাস স্প্রি কিত রক্র ক্রিম ও অন্যান্য বিভিন্ন ধরনের ক্রিম-লোশনসহ নানারকম ভেজাল প্রসাধনী। বিষয়টি বর্তমান সরকারের গুরুত্বের সাথে বিবেচনা করা উচিত। একই সঙ্গে জনস্বাস্থ্য সুরক্ষার স্বার্থে এই নকল পণ্যের মান নিয়ন্ত্রণের দায়িত্বপ্রাপ্ত বাংলাদেশ স্ট্যান্ডার্ডস অ্যান্ড টেস্টিং ইনস্টিটিউশনেরও (বিএসটিআই) সাময়িক উন্নতিসাধন জরুরি।

## রাষ্ট্রা সংকুচিত করে পার্কিং; মানুষের ভোগান্তি কমাতে ব্যবস্থা নিন

রাষ্ট্রার পাশে লাইন ধরে গাড়ি পার্কিং করা হয়। এতে করে দুর্ভোগে পড়তে রাষ্ট্রায় হাটচালা করা পথচারীরা। রাষ্ট্রায় হাটচালা দুয়ের কথা তখন স্বাভাবিক ভাবে দুটি গাড়ি একসাথে চলতেও পারে না। কখনো কখনো একটি গাড়ি অন্য একটি গাড়িকে ওভারটেক করতে গিয়ে এসকল পার্কিং করা গাড়ির সাথে লেগে দুর্ঘটনার কবলে পড়ে। অনেক সময় সৃষ্টি হয় মারাত্মক যানজট। রাষ্ট্রার পাশে ফুটপাতে এখন হাটার কোনো স্থান নেই। যেখানেই যাবেন বাস, ট্রাক, প্রাইভেট কার, মাইক্রোবাস ইত্যাদি বিমানচিত্রযে পার্কিংয়ে থাকবে রাষ্ট্রায়। আর ফুটপাতে থাকবে ছোট ছোট নানা ব্যবসায়ী নিজেদের পসরা সাজিয়ে। যানজট থেকে রেহাই নেই নগরবাসীর। চলার গতি হঠাৎ থামকে যায় দীর্ঘ যানজট। আর এ অসহনীয় যানজটের মূল কারণই রাষ্ট্রার পাশে অবৈধ গাড়ি পার্কিং ও ফুটপাত দখল করে বসা হকারার। নগরীর অনেক ফুটপাতে বেদখলে। সেই সঙ্গে রাষ্ট্রার পাশে যত্রতত্র গাড়ি পার্কিং তো আছেই। বিশেষ করে নিউমার্কেটের দক্ষিণ পাশের ব্যস্ত সড়কটিও বাদ নেই অবৈধ গাড়ি পার্কিং আর হকারদের দখল থেকে। এ সড়কের দুই পাশে দিনভর অসংখ্য গাড়ি পার্ক করে রাখার কারণে গাড়ি চালাচলের স্বাভাবিক গতি ব্যাহত হওয়ায় ঘণ্টার পর ঘণ্টা যানজট লেগে থাকে এসব এলাকায়। ফলে এই এলাকার মাতাভিত্তিকলির ভোগান্তি শেষ নেই। এছাড়াও ব্যস্ততম এলাকা মতিঝিল, কমলাপুর, আরামবাগ, ফকিরেরপুর, কলারওনবাজার সহ সংলগ্ন এলাকার কয়েকটি প্রধান ও গুরুত্বপূর্ণ সড়ক সরকারি, বেসরকারি ও ব্যক্তিগত গাড়ি রাখার স্থানে পরিণত হয়ে আসছে। এর সাথে যত্রতত্র বাস, কার, মাইক্রোবাস ও পিকআপ ভ্যান পার্ক করার ফলে সড়কগুলোতে যানচলাচলের পথ কমে গেছে। ঢাকা শহরের গুরুত্বপূর্ণ সব এলাকার চিত্র মোটামুটি একইরকম। ধারণক্ষমতার বাইরে মাঝোতিরক্ত গাড়ির ভাড়া রাজধানীর রাস্তাগুলোর অবস্থা যখন বেতাল তখন পার্কিং ছাড়াই শত শত ভবনের অনুমান দিয়ে যাচ্ছে রাজউক। তবে একথা সঠিক যে অনেকেই রাজউকের নিয়ম মানছেন না। বা মানানো যাচ্ছে না। অন্যদিকে, রাষ্ট্রার পার্ক ক্ষমতা না থাকলেও বিআরটিও পুরাতন লঞ্চ-বন্ধক মার্কি গাড়িরও ফিটনেস সার্টিফিকেট দিয়ে চলছে। এসব কারণে যানজট দিন দিন ভয়াবহ আকার ধারণ করছে বলে বিশেষজ্ঞদের মনে করেন। কিছু নীতিমালা মানতে বাধ্য করতে হবে। বাস-ট্রাক পাশাপাশি নয়; সাতনে-পেচনে লাইন বরাবর দাঁড়াতে পারবে, অন্যান্য জরিমানা গুনতে হবে। এছাড়াও রিকশা দাঁড়ানোর জায়গা নির্দিষ্ট করতে হবে। মোড়ে না দাঁড়িয়ে কোথায় যাত্রী ওঠানামা করলে ভালো হবে, সে স্থান নির্দিষ্ট করতে হবে।

## উপ-সম্পাদকীয় চলমান অর্থনীতির ভবিষ্যৎ প্রফেসর এম এ রশীদ

বাংলাদেশের বর্তমান অর্থনীতি কিছু চ্যালেঞ্জ এবং সম্ভাবনার মিশ্রণে দাঁড়িয়ে আছে। সাম্প্রতিক সময়ে মুদ্রাস্ফীতি, বৈদেশিক মুদ্রার সঙ্কট ও আমদানি খাতে উচ্চ ব্যয় অর্থনীতির প্রধান চ্যালেঞ্জ হিসেবে বিবেচিত হচ্ছে। তবে, মধ্যমোন্নয়ি ও দীর্ঘমেয়াদি প্রেক্ষাপটে বাংলাদেশের অর্থনীতির জন্য বেশ কিছু ইতিবাচক দিকও রয়েছে।

**চলমান অর্থনীতির অবস্থা**: মুদ্রাস্ফীতি : বাংলাদেশে সাম্প্রতিক মূল্যস্ফীতির চাপের পেছনে বেশ কয়েকটি প্রধান কারণ কাজ করছে, যা খাদ্যদ্রব্য ও নিত্যপ্রয়োজনীয় দ্রব্যের দাম উল্লেখযোগ্যভাবে বাড়িয়ে দিয়েছে। **মুদ্রাস্ফীতির কারণ**: ১. জ্বালানির মূল্যবৃদ্ধি : আন্তর্জাতিক বাজারে তেলের মূল্যবৃদ্ধি বাংলাদেশের অর্থনীতিতে সরাসরি প্রভাব ফেলেছে। জ্বালানির মূল্য বাড়ার কারণে পরিবহন খরচ, বিদ্যুৎ উৎপাদন ব্যয় ও পণ্য উৎপাদনের খরচ বেড়ে গেছে, যা সব খাতেই মুদ্রাস্ফীতির চাপ বাড়িয়েছে। ২. বিশ্ববাজারে পণ্যমূল্যের ঊর্ধ্বগতি : বিশ্ববাজারে বিভিন্ন কৃষিপণ্য, ধাতু ও অন্যান্য কাঁচামালের দাম বেড়েছে। যেহেতু বাংলাদেশ অনেক ক্ষেত্রে এসব পণ্য আমদানি করে, এই মূল্যবৃদ্ধি স্থানীয় বাজারেও প্রভাব ফেলেছে। ৩. পুনরুদ্ধার প্রক্রিয়ার চাহিদা বৃদ্ধি : কোভিড-১৯-পরবর্তী অর্থনৈতিক পুনরুদ্ধারের কারণে মানুষের আয় এবং চাহিদা কিছুটা বেড়েছে। উচ্চ চাহিদা ও সরবরাহের ঘাটতির কারণে নিত্যপ্রয়োজনীয় দ্রব্য ও খাদ্যদ্রব্যের দাম বাড়ছে।

৪. বৈদেশিক মুদ্রাসঙ্কট : রিজার্ভ হ্রাস পাওয়ায় কারণে বৈদেশিক মুদ্রার সঙ্কট দেখা দিয়েছে। ফলে ডলার ক্রয় করে পণ্য আমদানি ব্যয় বৃদ্ধি পেয়েছে। এতে আমদানিকৃত পণ্যের দাম বাড়ছে, যা অভ্যন্তরীণ বাজারে সরাসরি মূল্যস্ফীতি ঘটিয়েছে। **সম্ভাব্য প্রতিক্রিয়ার ব্যবস্থা** : বাংলাদেশ সরকার ও কেন্দ্রীয় ব্যাংক এ পরিষ্টিত আন্সাবহার জন্য কিছু পদক্ষেপ নিতে পারে। যেমন : ১. জ্বালানি নীতি পর্যালোচনা : অভ্যন্তরীণ জ্বালানি ব্যবহারে শাস্ত্রীয় পদক্ষেপ ও পুনর্বীক্ষণব্যয়েয় শক্তির ব্যবহার বাড়িয়ে জ্বালানির ওপর নির্ভরশীলতা কমানো সম্ভব। ২. রিজার্ভ বাড়ানোর উদ্যোগ : রেমিট্যান্স ও রফতানি আয় বৃদ্ধির মাধ্যমে বৈদেশিক মুদ্রার রিজার্ভ বাড়ানোর প্রচেষ্টা চালাতে প্রয়োজন।

৩. নিয়ন্ত্রিত মুদ্রানীতি : কেন্দ্রীয় ব্যাংকের মুদ্রানীতি কঠোর করে মুদ্রাস্ফীতির চাপ নিয়ন্ত্রণে রাখা এবং ঋণের সুদের হার সামঞ্জস্যপূর্ণ রাখার মাধ্যমে মূল্যস্ফীতি কমানোর উদ্যোগ নেয়া যেতে পারে। ৪. বিকল্প উৎস ও সরবরাহ চেনই : খাদ্যপণ্য ও নিত্যপ্রয়োজনীয় দ্রব্যের আমদানির ক্ষেত্রে বিকল্প উৎস থেকে পণ্য আমদানির ব্যবস্থা করা গেলে কিছুটা চাপ কমানো সম্ভব। মুদ্রাস্ফীতির এই পরিষ্টিত নিয়ন্ত্রণে রাখা দেশের সাধারণ জনগণের জন্য গুরুত্বপূর্ণ, কেননা মূল্যস্ফীতি দীর্ঘমেয়াদে আয় ও ক্রয়ক্ষমতার ওপর প্রভাব ফেলতে পারে।

**বাণিজ্য ঘাটতির কারণ**: ১. উচ্চ আমদানি-নির্ভরতা : বাংলাদেশের অর্থনীতি অনেকটা আমদানি-নির্ভর, বিশেষ করে কাঁচামাল, শিল্পের যন্ত্রপাতি এবং জ্বালানির ক্ষেত্রে। শিল্প খাতে উৎপাদন সক্ষমতা বাড়াতে আমদানি-নির্ভরতা কমানো সম্ভব হয়নি, যা বাণিজ্য ঘাটতি আরো বাড়িয়েছে।

২. রফতানি খাতে প্রতিদ্বন্দ্বের অভাব : বাংলাদেশের রফতানি আয়ের প্রধান অংশ আসে পোশাক খাত থেকে, যা অন্যান্য খাতের তুলনায় অনেক বেশি নির্ভরশীল। যদিও তথ্যপ্রযুক্তি, চামড়া ও কৃষিপণ্য রফতানিতে কিছু অগ্রগতি হয়েছে, তবে এখনো মূলত পোশাক শিল্পের ওপর আভির্ভক্তি নির্ভরশীলতা রয়ে গেছে।

৩. প্রতিযোগিতার ঘাটতি : আন্তর্জাতিক বাজারে প্রতিযোগিতা বাড়ছে, বিশেষত দক্ষিণ এশিয়ার অন্যান্য উন্নয়নশীল রাষ্ট্রের সাথে। উৎপাদন খরচ নিয়ন্ত্রণ এবং উচ্চ মানসম্মত পণ্য সরবরাহে এখনো বাংলাদেশ পিছিয়ে রয়েছে, যা রফতানি খাতা বৃদ্ধিতে প্রভাব ফেলেছে।

৪. বৈদেশিক মুদ্রার সঙ্কট : ডলারের সঙ্কটের কারণে অনেক ক্ষেত্রে আমদানি করতে উচ্চমূল্য পরিশোধ করতে হচ্ছে। ফলে আমদানি খরচ বেড়ে যাওয়া এবং বৈদেশিক মুদ্রার ঘাটতি বাণিজ্য ঘাটতিকে আরো বাড়িয়েছে। **বাণিজ্য ঘাটতি হ্রাসে কর্মণীয়** : ১. রফতানি খাতে বৈচিত্র্যকরণ : রফতানি আয় বৈচিত্র্য আনার জন্য বিিন্ন খাত যেমন তথ্যপ্রযুক্তি, কৃষিপণ্য প্রক্রিয়াকরণ, চামড়া ও পাট শিল্পকে আরো উৎসাহিত করতে হবে। এতে রফতানি আয়ের উৎসগুলো বৃদ্ধি পাবে এবং পোশাক শিল্পের ওপর নির্ভরতা

# ফেলানী হত্যাকাণ্ড প্রতিবেশীসুলভ আচরণে বাধা

### কাজল রশীদ শাহীন

ফেলেে তারা নিজেদের দিকটা ন্যায্যতবে দেখেছে। বাংলাদেশের প্রশ্নে ঠিক সেভাবে তো ভাবেইনি, উন্নতর ন্যায্যতার জয়যাগিতেও আশলে নেইনি। বাংলাদেশের ভেতর দিয়ে তারা নামামাত্র শুক্ক ট্রানজিঁক্টি সুবিধা নিয়েছে।

মোংলা বন্দর ব্যবহারের সুযোগকে কাজে লাগিয়েছে। কিছু বিনিয়োগে সেই অনুরাগী কিংই দেয়নি। উপরন্তু এতো সুবিধা পাওয়ার পরও সীমিতভে ভারতীয় বাহিনী তথা বিদেশএক্-এর বাংলাদেশী হত্যা বন্ধ করেনি। বং বেলায়ই। সম্পর্ক যদি বন্ধুত্বপূর্ণ করতৈই হয়, তা হলে এক্ষে-কর্মে ও আচরণে তার প্রকাশ ঘটানো বাঞ্ছনীয়। বন্ধু সবসময়ই সমানে সমানে হয় না। সমানে সমানে হলে সেগুলো তার বন্ধুত্ব থাকে না। থাকে অর্থনৈতিক হিসাব-নিকাশ। এ কারণে বন্ধুত্ব সবার ওপরে একে মর্যাদার প্রের, আত্মসম্মান রক্ষার গুণক্টি। এ দুটো অক্ষুন্ন রেখেই বন্ধুত্ব করতে হয়, একদিকে চলতে হয় অনেক দূর অবধি। এখন বন্ধুত্বের কথা বলে কেউ যদি প্রাণ সহহার করে, তা হলে তো সেটা শেয়াল মেরগের গল্পের বাস্তব এক উদাহরণ হয়ে দাঁড়াল। ভারতের মনে রাখা উচিত, ভারত বাংলাদেশের মারবে কাঁটাতারের দেয়াল থাকলে সম্পর্কের ব্যসম কিছু কাঁটাতারের সমান বয়সী নয়। এ সম্পর্ক ভারতের বছরের পুরনো। একা আমরা এক পরিবারের ছিলাম। একান্নবতী পরিবারের অংশীলন থাকা মানুষেরা সমস্যের প্রয়োজন আল্লাদা হয়েছে বলেই কি তারা অতীত ভুলে যাবে? অতীত ভুলে গিয়ে কি সমাজ উন্নতিই বন্ধ হবে? ভারত যদি কেবল আর্থলক পরাশক্তি নয়, বৈশিক পরাশক্তি হয়ে উঠতে চায়; তা হলে সবার আগে তাকে প্রতিবেশীদের আস্থায় নিতে হবে। প্রতিবেশীর সঙ্গে বন্ধুত্বপূর্ণ সম্পর্ককে ব্যাখ্যাবাদের মূহ্যায়ন করতে হবে। সেই জায়গায় ভারতের অবস্থান কেমন তা বিশেষ বিবেচনার দাবি রাখে। আমরা জানি, ভারত বিশ্বের বৃহত্তম গণতান্ত্রিক রাষ্ট্র। যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামোর এই দেশটি জান নিয়ে বিশেষ গর্বও অহুত্ব করে। একথা বিশেষভাবে স্মরণে রাখা প্রয়োজন যে, এসব গর্ব তখনই ফলপ্রসূ হয়ে যখন দেশটি প্রতিবেশীর সঙ্গে সম্পর্কের ক্ষেত্রেও গণতান্ত্রিক আচরণকে প্রাধান্য দেবে। গণতন্ত্র যে সামোরণ কথা বলে, ন্যায্যতার কথা বলে, মানবিক মর্যাদার কথা বলে; সেসবের প্রতিফলন যেন প্রতিবেশীর সঙ্গে সম্পর্কের ক্ষেত্রেও চর্চিত হয়ে, তা না হলে বিয়টি ‘কাজল গরু কেতাবে আলি দেয়ালে’ সেই এই অস্বাভবিক হয়ে দাঁড়াবে। গণতন্ত্রে এসব প্রত্যাশিত নয়। গণতান্ত্রিকতাকে ও নন-মানসিকতা এসবকে সম্পর্কিত করে না। ভারত-বাংলাদেশ যেহেতু বিবিধ অর্থেই একে অপরের সঙ্গে গভীরভাবে সম্মত। এ কারণে দুই-দেশের একই কথের এক ছ থেকে অনেক কিছু নেওয়ার আছে। সংকুচিতভাবে দিক আমরা নানাভাবে উভয়ের কাছেই স্বর্ণী। রবীন্দ্রনাথ যে বলেছিলেন, ‘দিবৈ আর নিবে, মিলারে আর মিলিরে’; এই ভাবনা বা দার্শনিকতা কেবল অপর বা সাগরপারের দূরের জন্য নয়, নিকটজন-প্রতিবেশীর ক্ষেত্রেও সমান প্রযোজ্য। ইতিহাস-প্রতিভা-শিল্প-সাহিত্য-সংকুটি-স্থাপত্য-প্রত্নতত্ত্ব’র মতো বিষয়গুলোতে দুই দেশের পারস্পরিক নির্ভরশীলতার জায়গা রয়েছে। এসব বিষয়ে গভীরতর অবস্থানান-ব্যবেশ্য আর মূহ্যায়ন-বিশ্লষণ-পর্যালোচনা যা কিছুই করা হোক না কেন, তার কোমোটিই একপাক্ষিকভাবে করা সম্ভব নয়। তেমন্টা হলে তাতে খামতিই দৃশ্যমান হবে। আবার শিক্ষা, স্বাস্থ্য, অর্থনীতি, পর্যটন শিল্পের মতো বিষয়গুলোতেও দ্বিপাক্ষিক সম্মতের জায়গাটা গুরুত্বপূর্ণ। সম্পর্ক যদি আস্তা ও নির্ভরতার না হয়, তা হলে এসব ক্ষেত্রে দীর্ঘমেয়াদী কোনো সফল পাওয়া সম্ভব নয়। এসব বিবেচনায় ফেলানী হত্যাকাণ্ডের সৃষ্টি ও নিয়ন্ত্রণ বিচার হওয়া জরুরি। বেনোরাদি, এ থেকে ভারত তেমন কোনো উপলব্ধির

**অবস্থা এবং ভবিষ্যৎ সম্ভাবনা** : বাংলাদেশের তথ্যপ্রযুক্তি (আইটি) খাত বিগত দশকে দ্রুতগতিতে বিকাশিত হয়েছে এবং এটি দেশের অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধির জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ খাত হিসেবে আবির্ভূত হচ্ছে। সরকার ও বেসরকারি উদ্যোগের সম্মিলিত প্রচেষ্টায় এই খাতটি এখন আন্তর্জাতিক পর্যায়ে উল্লেখযোগ্য ভূমিকা পালন করছে।

**বর্তমান অবস্থা** : আইটি শিল্পের অবদান বাংলাদেশের জিডিপিতে আইটি এবং আইটিইএস (ওএস-বহননযবফ ব্যবহারপদের) খাতের অবদান ১ শতাংশের বেশি। ২০২৩ সালে আইটি খাত থেকে রফতানি আয় ১.৪ বিলিয়ন মার্কিন ডলার ছাড়িয়েছে।

**প্রযুক্তি পার্ক এবং ইনফ্রাস্ট্রাকচার** : দেশে এখন পর্যন্ত বেশ কয়েকটি হাইটেক পার্ক এবং আইটি ইনকিউবেশন সেন্টার স্থাপন করা হয়েছে। সরকার ‘ডিজিটাল বাংলাদেশ’ উদ্যোগের আওতায় ইন্টারনেট সংযোগ ও প্রযুক্তিগত সুবিধা বাড়ানোর জন্য কাজ করছে। **ফ্রিল্যান্সিং এবং স্টার্টআপ সংস্কৃতি** : বাংলাদেশ বর্তমানে বিশ্বের দ্বিতীয় বৃহত্তম ফ্রিল্যান্সিং-ভিত্তিক দেশ। প্রতিভাবান যুবকদের নেতৃত্বে গড়ে উঠছে প্রযুক্তি স্টার্টআপ, যা আটমিলিয়নাল ইন্টেলিজেন্স (এআই), ফিনটেক ও ই-কমার্স খাতে কাজ করছে।

**মানবসম্পদ উন্নয়ন** : বিভিন্ন আইটি প্রশিক্ষণ কেন্দ্র, যেমন খওপ্টিএ প্রকল্প এবং কোল্ডি স্কুলের মাধ্যমে তরণদের দক্ষতা বাড়ানো হচ্ছে। ভবিষ্যৎ সম্ভাবনা **রফতানি আয় বৃদ্ধি** : বাংলাদেশ সরকার ২০২৫ সালের মধ্যে আইটি রফতানি আয় পাঁচ বিলিয়ন মার্কিন ডলারে উন্নীত করার লক্ষ্য নিচ্ছে। রীমা, ব্যাংকিং, স্বাস্থ্যসেবা ও শিক্ষাসহ বিভিন্ন খাতে ডিজিটলাইজেশনের চাহিদা বাড়ছে।

**এআই এবং অটোমেশনের ভূমিকা** : এআই, মেসিন লার্নিং এবং ব্লকচেইন প্রযুক্তি সংক্রান্ত সেবা প্রদান করে আন্তর্জাতিক বাজারে প্রতিযোগিতা বাড়ানোর সুযোগ রয়েছে।

**স্থানীয় বাজার সম্প্রসারণ** : ই-গভর্ন্যান্স, স্মার্ট সিটি ও ডিজিটাল শিক্ষা খাতের মতো প্রকল্পগুলোর মাধ্যমে স্থানীয় আইটি খাত আরো বিস্তৃত হবে। বিদেশী বিনিয়োগ : হাইটেক পার্ক ও স্টার্টআপদের জন্য বিদেশী বিনিয়োগ আকর্ষণ করার প্রচেষ্টা চলছে।

**অর্থনীতির সাথে সম্পর্ক**, **বেকারত্ব নিরসন** : আইটি খাত তরণদের জন্য কর্মসংস্থান সৃষ্টি করছে। ফ্রিল্যান্সিং ও স্টার্টআপ সংস্কৃতির কারণে বৈদেশিক মুদ্রা আয়ের সুযোগ বৃদ্ধি পাচ্ছে। রফতানি আয়ের নতুন খাত হিসেবে আইটি খাত তৈরি করছে এক শক্তিশালী ভিত্তি। পরিবেশবান্ধব ডিজিটাল প্রযুক্তি ব্যবহার অর্থনীতিতে সাপোর্টেইনেবল ডেভেলপমেন্টে সহায়তা করছে। বাংলাদেশের আইটি খাত সঠিকভাবে পরিচালিত হলে এটি ভবিষ্যতে দেশের অর্থনীতির অন্যতম প্রধান স্তম্ভ হয়ে উঠতে পারে। দক্ষ মানবসম্পদ, প্রযুক্তিগত উন্নয়ন এবং বিদেশী বিনিয়োগের ওপর জোর দিয়ে আইটি খাতের সম্ভাবনা সর্বােচ মােয়াে কাজে লাগানো সম্ভব। **ভবিষ্যৎ সম্ভাবনা ও চ্যালেঞ্জ** : ১. মেগা প্রকল্পেরের প্রভাব : বেশ কিছু মেগা প্রকল্পের কাজ চলমান, যেগুলো পুরোপুরি চালু হলে দেশের অভ্যন্তরীণ ও বৈদেশিক বিনিয়োগের সুযোগ বাড়বে এবং অর্থনীতিতে ইতিবাচক প্রভাব পড়বে। এই প্রকল্পগুলো পণ্য পরিবহন সহজতর করবে এবং ব্যবসায়িক কার্যক্রম ত্বরান্বিত করবে। ২. রফতানির বৈচিত্র্যকরণ : পোশাক শিল্পের ওপর নির্ভরতা কমিয়ে অন্য শিল্প যেমন তথ্যপ্রযুক্তি, গুধুধ, কৃষিপণ্য প্রক্রিয়াজাতকরণ খাতের বিকাশের মাধ্যমে রফতানি আয়ে বৈচিত্র্য আনা সম্ভব। এতে বৈদেশিক আয়ের উৎস বাড়বে এবং আন্তর্জাতিক বাজারে প্রতিযোগিতামূলক অবস্থান শক্তিশালী হবে। ৩. মানবসম্পদ উন্নয়ন : দেশের জনসংখ্যাকে দক্ষ ও প্রশিক্ষিত জনশক্তিতে রূপান্তর করা গেলে তা রেমিট্যান্স আয়ে ইতিবাচক প্রভাব ফেলবে এবং দেশের অভ্যন্তরীণ উৎপাদনশীলতা বাড়াবে।

৪. সরুজ অর্থনীতি : পরিবেশবান্ধব শিল্প ও সরুজ অর্থনীতির দিকে ধাবিত হওয়া ভবিষ্যতে জলা গুরুত্বপূর্ণ। এ লক্ষ্যে সরকারি উদ্যোগে পুনর্বন্বীকরণযোগ্য শক্তি এবং সরুজ প্রযুক্তির সম্প্রসারণকে উৎসাহিত করলে অর্থনীতিতে দীর্ঘমেয়াদি সুবিধা পাাবে। লেখক : প্রফেসর এম এ রশীদ; সিনিয়র ফেলো, এসআইপিজি, নর্থ-সাউথ ইউনিভার্সিটি

জায়গায় যেতে পেরেছে বলে মনে হয় না। যদি হতো, তাহলে তারা এই হত্যাকাণ্ডের জন্য প্রুধ প্রকল্পের পাশাপাশি বিচার নিশ্চিত করত। আমাদের মুক্তিযুদ্ধ ও স্বাধীনতা সংগ্রামে ভারতের সহযোগিতা, সহমতিতাকে আমরা কৃতজ্ঞতার সঙ্গে স্মরণে রাখি, রেখে চলছি। কিন্তু তার মানে এই নয় যে, বাংলাদেশ দিনের পর দিন অন্যায়, অযোগ্যিক, অন্যায্য সিদ্ধান্ত মেনে নেবে। বিশেষ করে সেসবের যদি হয় একটি স্বাধীন, স্বাধীনতা রাষ্ট্রের নাগরিকদের জন্য সম্ূহ অবমাননায়, অস্তিত্ব সংকটের। ফেলানী হত্যাকাণ্ডের ১৪ বছর পেরিয়ে গেছে তবুও বিশ্বব্যাপী আলোচিত এই হত্যাকাণ্ডের বিচার নিশ্চিত হনো। মানবাধিকার সংগঠনগুলোর তরফে এই হত্যাকাণ্ডের বিচার ফৌজিয়ার আদালতে করার দাবি জানানো হয়েছিল। কিন্তু সেটা করা হয়নি। এটা কি বিশ্বাস করা যায়, একটা বাহিনীর ভেতর থেকে গঠিত আদালত তার কোনো সদস্যকে সত্যিকারার্থে বিচারের মুখোমুখি করবে? ফেলানী হত্যাকাণ্ডের বিচারে আমাদের নিয়র এই রঙ্গ দেখতে হয়েছে।

সীমাত্বে হত্যার ব্যাপারে ভারতের অপকর্ম সমসাময়ি বলা হয়, তারা অপরাধীদের হত্যা করে। প্রশ্ন হলো, তারা যে অপরাধী তা বিএসএফ কিসের ভিত্তিতে নিশ্চিত হয়ে? দেখাচ্ছেই কি তারা অপরাধ শাস্ত করতে ফেলেন। ফেলানী খাতুন, স্বর্ণা দাস রাথী কী ধরনের অপরাধ করছেন? এরা সীমাত্বে কী অপরাধ সংঘটনের ক্ষমতা রাখে? এরা কি এমন করতে পারে যা ভারত রাষ্ট্রের জন্য ঝুঁকির কারণ হতে পারে? এসব প্রশ্নের সমুত্তর নেই। কেবল অপরাধ-ঝুঁকি-গুরু পাচারের বিষয়গুলোকে আলটপকা যুক্তি হিসেবে হাজির করা হয়। গুরু পাচারের প্রসঙ্গে বলা যায়, যেসব গুরু পাচার হয় সেগুলোর বেশিরভাগই তাকে আসে হরিয়ানা, পাঞ্জাব থেকে। দীর্ঘ পথ পাড়ি দিয়ে এসব গুরু যে পাচারের উদ্দেশ্যেই নেওয়া হয়, তা কে না জানে? তা হলে তখন সেগুলো আটকানো হয় না কেন? বরং সেগুলোকে নিরাপদে পৌঁছে দেয়ার ব্যবস্থা হতে পারাই কেনে। ভারতীয় সীমাত্বে এসে ভাগ বাটোয়ারায় কম হলে বিএসএফ তার ঝাল মেটারিয়ে ফেলানী, স্বর্ণাদের ওপর। আমরা মনে করি, সীমাত্বে ভারত যে আচরণ করে তা কোনো প্রতিবেশী রাষ্ট্র করতে পারে না। ভারত-বাংলাদেশ সম্পর্ক যেহেতু দীর্ঘদিনের, ফলে সীমাত্বে এই সম্পর্কের রেশ গভ় তৈরি হয়েছে নানাবিধ কর্ম পরিসর। সামাজিকভাবে তৈরি হয়েছে উৎপাদনমুখী আয় নির্ভর ‘স্বালম্বিতার’ সুযোগ-সুবিধা। আর আত্মীয়তার বন্ধন তো রয়েছেই। এখন চাইলেই কি এসব ঝটিকা টানে উড়ড়ে ফেলা যাবে? ভারত যদি মনে করে, কাঁটাতার দিয়ে, গুলি করে এসব দিনিয়ে দেওয়ার চেষ্টা সম্ভব হবে, তা হলে সেটা সর্বিচেকপ্রসূত কোনো সিদ্ধান্ত হতে পারে না। প্রতিবেশীসুলভ তো নয়ই। ফেলানী হত্যাকাণ্ডের সময় তৎকালীন প্রধানমন্ত্রী শেখ হুসিন সরকার; এর প্রতিবাদ জানানয়ি। কিন্তু এখন নতুন এক বাস্তবতায় দাঁড়িয়ে রয়েছে বাংলাদেশ। এখনও প্রতিবেশী ফেলানী হত্যাকাণ্ডের বিচার নিস্পত্তি না হয়, খুনীর শাস্ত না হয়, প্রাপ্ত ক্ষতিপূরণ না হলে তা হলে সবুভ হবে আমরা বাংলাদেশ নামক রাষ্ট্রটিকে যে মেরুপুঞ্জের ওপর দাঁড়ানোর কথা বলছি, যে উদ্যম ও শক্তি ২০২৪ এর গণ অভ্যুত্থান সংঘটিত করেছে, সেসবকে সর্দরক একে কাজে লাগাতে পারারি না। ফেলানী হত্যাকাণ্ডের গভীরে ভারত-বাংলাদেশ সম্পর্কের প্রকৃত বাস্তবতা নিহিত আছে। ফলে, এই হত্যাকাণ্ড যেমন তৎকালীণ বাস্তবতায় ছিল হাজির করছে, বিচার প্রক্রিয়া নিয়ে কী করা হচ্ছে, সীমাত্বে হত্যাকাণ্ড শূন্যে নামিয়ে আনতে কী তৎপরতা গৃহীত হচ্ছে, তার ওপরই নির্ভর করবে কেমন হবে আজ ও আগামীর ভারত-বাংলাদেশ সম্পর্ক।

লেখক : সাংবাদিক ও গবেষক

# দুর্নীতিমুক্ত ও ন্যায্যভিত্তিক পরিবেশ নিশ্চিত করা জরুরি ফাইরোজ আনিকা মিথু

হস্তক্ষেপ বন্ধ করা এবং এই ব্যবস্থা বহাল রাখতে এর স্থায়ী রূপ প্রয়োজন, যাতে কোনো রাজনৈতিক দল ক্ষমতায় থাকাকালে এটি পরিবর্তন বা বিলুপ্ত করতে না পারে। এ জন্য একটি শক্তিশালী আইনগত কাঠামো এবং রাজতৈতিক সমর্থনের ভিত্তিতে তত্ত্বাবধায়ক সরকার বাস্হ্য স্থায়ীভাবে প্রতিষ্ঠা করতে হবে, যাতে ভবিষ্যতে দেশের নির্বাচন স্ফুর্ ও নিরপেক্ষ হয়। বর্তমান অস্বর্ত্বর্ভী সরকারের স্চ্ছতে নিশ্চিত করাও জরুরি। যারা এই সরকারের দুর্নীতিতে রমভেমন তারা কোনাে মেয়্যাতায় এই দায়িত্ব পেয়েছেন তা জনগণের কাছে স্পষ্ট হওয়া উচিত। এ ছাড়া একটি নির্দিষ্ট সময়সীমায় মধ্যে সত্ত্ববর্ত্তী সরকারের কার্যক্রম সম্পন্ন হওয়াও জরুরি। এ সরকার যাতে কোনভাবেই দীর্ঘস্থায়ী বা পক্ষপাতদুষ্ট না হয় সে বিষয়টিও বিবেচনায় রাখা দরকার। গত ৫০ বছরে বাংলাদেশে গণতন্ত্রের চর্চা তথা একটি পূর্ণাঙ্গ গণতান্ত্রিক রাষ্ট্র হিসেবে রূপ্তি পরিচালিত হতে পারেনি। ক্ষমতাসীন দলগুলো প্রায়ই গণতন্ত্রের ভিত্তি দুর্বল করেছে এবং বিরোধী দলগুলোর রাজনৈতিক কর্মকাণ্ড ও সুরক্ষা সীমিত করেছে। ক্ষমতার বাইরে থাকা দলগুলো স্ফুর্ রাজনীতি চর্চার সুযোগ পায় না। ক্ষমতাসীন প্রতিটি দল বিরোধী দলের সঙ্গ-সাম্মেলনে বা, রাজতৈতিক শ্রেণ্যের এবং সংবাদমাধ্যমের স্বাধীনতার ওপর হস্তক্ষেপের মাধ্যমে এক ধরনের একপেশে শাসন প্রতিষ্ঠা করেছে। এর ফলে দেশের রাজনৈতিক পরিষ্টিত অপর্যবে এবং একচেতায় হয়ে উঠেছে, জনগণ তাদের ভোটাধিকার প্রয়োগ করতে এবং সরকারের অন্যান্য আচরণের বিরুদ্ধে প্রতিবাদ জানাতে

যথাযথ সুযোগ পায়নি। আসনকেন্দ্রিক নির্বাচনপদ্ধতি প্রার্থীদের নির্দিষ্ট এলাকায় অধিপত্য বিস্তারের সুযোগ দেয় বলে ক্ষমতার অপব্যবহারও বৃদ্ধি পায়। নির্বাচনে বিপুল পরিমাণ অর্থের ব্যবহার এবং ভোটারদের গুঁেচকা দেওয়ার প্রণথতা ভোটারদের মধ্যে বিরোধ। নির্বাচন কমিশনের নিরপেক্ষতা নিয়েও বাবরার প্রশ্ন উঠেছে। এসব অস্বিয়ম ও দুর্নীতি পুরো নির্বাচনী প্রক্রিয়াকে দুর্বল করে। প্রধানমন্ত্রী পদে কোনো ব্যক্তির দুইয়ের অধিকবার নির্বাচিত হতে পারাও কর্তৃত্বদাবী শাসনের পথ প্রসারিত করে। সর্বির্ক এই অবস্থায় দেশের গণতান্ত্রিক পরিবেশ শুধু নার্মই টিকে আছে। বাংলাদেশে ক্ষমতাকেন্দ্রিক মানসিকতা শুধু রাজনীতি ও নির্বাচনী প্রক্রিয়ায় সীমাবদ্ধ নয়; সমাজের ছোট থেকে বড় পরিসরেও এটি বহাল। ক্ষমতাকেন্দ্রিক মানসিকতা ও ঘুরের সংস্কৃতি একটি ‘অনুপ্রস্থাত্রাণী’ কালাচরে পরিণত হয়েছে। বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে পর্যন্ত শিক্ষার্থীরা ক্ষমতার জন্য রাজনীতি বা বিভিন্ন কার্যক্রমে অংশ নিচ্ছে যা সবখানেই ক্ষমতাকে মুখ্য করে দেখছে, যা মাঝে মাঝে অসুস্থ প্রতিযোগিতা সৃষ্টি করে। এ প্রক্রিয়ায় নেতৃত্বের প্রতি অতিরিক্ত ঐর্ক্য, ক্ষমতার অপব্যবহার এবং যুগেরে প্রবৃত্তা বাড়ছে। সাধারণ মধ্য প্রয়োজনীয় সহায়তা বা সেবা পেতে যুগ দিতে বাধ্য হচ্ছে। ক্ষমতা অর্জননের জন্য অসুস্থ প্রতিযোগিতা এবং নৈতিকতাহীনতা শুধু রাজনৈতিক ক্ষেত্রেই নয়, পুরো সমাজে বিভাজন ও দুর্বলতা তৈরি করেছে। এই পরিষ্টিত থেকে উত্তরণে একটি দুর্নীতিমুক্ত ও ন্যায্যভিত্তিক পরিবেশ নিশ্চিত করা জরুরি।







# চেলসিকে হারিয়ে শীর্ষ চারে সিটি

স্পোর্টস ডেস্ক : ইংলিশ প্রিমিয়ার লিগে এবারের মৌসুমে ভালো অবস্থানে নেই ম্যানচেস্টার সিটি। হাইভোল্টেজ ম্যাচে চেলসিতে ৩-১ গোলে হারিয়েছে ম্যানচেস্টার সিটি। এতে টেবিলের সেরা চারে চলে গেছে সিটি। শনিবার রাতে ঘরের মাঠ ইতিহাদ স্টেডিয়ামে গুরুত্বপূর্ণ ম্যাচ হুজুম করে সিটি। এরপর দারুণভাবে ঘুরে দাঁড়িয়ে পাকটা ও গোল করে পেপ গার্ডিওলাস দল। দুরন্ত কামব্যাকে দুরন্ত জয়ে খেল চ্যাম্পিয়ন্স লিগে পিএসজির কাছে ৪-২ গোলে হারের যন্ত্রণা কিছুটা লাঘব হয়েছে সিটির। ঘরের মাঠে দ্বিতীয় মিনিটে এগিয়ে যেতে পারত সিটি। ফোড়েনের ক্রস ধরে জোরাল শট নেন ওমার মার্মাউশ। কিন্তু এড়াতে পারেননি তৎপর রবার্ট সানচেসকে। তৃতীয় মিনিটে চেলসি এগিয়ে

যাওয়ার পর আক্রমণ-পাক্টা আক্রমণে দারুণ জমে ওঠে ম্যাচ। ২৫তম মিনিটে সমতা ফেরানোর দারুণ সুযোগ হাতছাড়া করেন ডার্লিওল। দুপুরে পোস্টে খুব কাছ থেকেও শট লক্ষ্যে রাখতে পারেননি ক্রোয়াট ডিফেন্ডার। ৩৪তম মিনিটে জালে বল পাঠিয়েছিলেন মার্মাউশ। তবে তিনিই অফসাইডে থাকায়ে গোল লেলেনি। ৪২তম মিনিটে ডার্লিওলই সমতা ফেরান ম্যাচে। ইলকাই গিন্দানোসের গুঁফ বল ধরে বুস্বেট গতির শট নেন মাথোইস নুনেস। কোনোমতে ফিরিয়ে দেন চেলসি গোলরক্ষক সানচেস। ছুটে গিয়ে ফিরতি বল ফাঁকা জালে পঠান ডার্লিওল। ৬৩তম মিনিটে মার্মাউশ বাইরে নেমে দলকে হতাশ করেন। পরের মিনিটে জালের দেখা পান হলাভ। এদেরপনের উঁচ করে

বাড়ানো বল ধরে ট্রেভোজ শগ্যালাবাকে এড়িয়ে এগিয়ে যান হলাভ। তাকে ঠেকানোর চেষ্টায় এগিয়ে আসেন সানচেস। কিছুই করতে পারেননি তিনি, উন্টা দলকে ফেলেন বিপদে। জাল ফাঁকা দেখে তড়িৎঘড়ি করে শট নেন হলাভ, সেটি জড়ায় জালে। সমতা ফেরানোর জন্য মরিয়্যা হয়ে ওঠা চেলসি ৮৭তম মিনিটে হুজুম করে আরেকটি গোল। প্রতি আক্রমণে মাঝ মাঠে বল পেয়ে দ্রুতগতিতে এগিয়ে ডি বস্ত্রে টুকে ঠাড়া মাথার শটে জাল খুঁজে নেন ফোড়েন। দারুণ এক জয় নিয়ে মাঠ ছাড়ে নিজেদের খুঁজে ফেরা সানচেস। ছুটে গিয়ে ফিরতি বল ফাঁকা জালে পঠান ডার্লিওল। ৬৩তম মিনিটে মার্মাউশ বাইরে নেমে দলকে হতাশ করেন। পরের মিনিটে জালের দেখা পান হলাভ। এদেরপনের উঁচ করে



# বিপিএলের উইকেট নিয়ে সম্ভ্রষ্ট নবী

স্পোর্টস ডেস্ক : বিগত অনেক আসরের চেয়ে এবার বিপিএলের উইকেট বেশ ভালো। রানপ্রসাবা এসব উইকেটে দাপট দেখাচ্ছেন ব্যাটাররা। আবার নিজেদের দিনে বোলাররাও উজ্জ্বল। এমন উইকেট বাংলাদেশের ক্রিকেটারদের জন্য কল্যাণকর হবে বলেই আশাবাদ আফগান তারকা মোহাম্মদ নবী। বিপিএলে রান এবার বেশি হলেও বোলিংয়ের মান খারাপ নয় বলেই বলেন নবী। তিনি বলেন, 'বোলিং কোয়ালিটি খারাপ নয়। বেশিরভাগ সময় স্পিনাররা সর্বোচ্চ উইকেট শিকারি হতো, এবার পেসাররা। উইকেট ভালো হওয়াতে এমন হচ্ছে। বাংলাদেশের মানসম্পন্ন বেশ কিছু বোলার দেখছি।' রাতের ম্যাচগুলোতে রান বেশি হচ্ছে জানিয়ে তিনি বলেন, 'তিনটি ডিম্বা কভিশন। এখনই বেশি ম্যাচ হয়। ঢাকায় দুটি দিনে এবং একটি রাতের ম্যাচ খেলেছি। দিন এবং রাতের খেলায় পুরোপুরি ডিম্বা কভিশন। রাতের ম্যাচে বেশি শিশির থাকে, ব্যাট করা সহজ হয়। রান স্ফোরিত এই উইকেটে খেলে উপভোগ করছি।' বাংলাদেশে নবী আগেও খেলেছেন। তবে এমন ব্যাটিং বান্দব কভিশন কমই পেয়েছেন। তিনি জানান, 'এবার পিচগুলো ভালো বিশ্রাম পাচ্ছে। প্রপার পিচ বানাচ্ছে প্রতিটি ম্যারে জন্ম। তিনটি ডিম্বা কভিশন, বরবরই থাকে, তবে এবার পিচের দিকে বাড়তি মনোযোগ। এবার টি-২০ র জন্য ভালো উইকেট তৈরি করা হচ্ছে। গতবারের চেয়ে এবারের পিচ ভালো, যে কারণে বেশিরভাগ ম্যাচই হাই স্কোরিং হচ্ছে। পিচ ভালো হলে ব্যাটারদের এনার্জি আরও ইতিবাচক হয়ে ওঠে, বল মারতে পারে। উইকেট স্ট্রো হলে বদি স্ট্রো হয়ে যায়। এটা বাংলাদেশের ব্যাটারদের অনেক সহায়তা করবে। স্ট্রাইক রেটও বাড়বে।

# রিয়ালের জার্সিতে এমবাপের প্রথম হ্যাটট্রিক

স্পোর্টস ডেস্ক : রিয়াল মাদ্রিদের জার্সি গায়ে প্রথম হ্যাটট্রিক করলেন কিলিয়ান এমবাপে। গত শনিবার রাতে রিয়াল ভায়াদোরিদের জালে তিনবার বল জড়িয়েছেন তিনি। রিয়াল মাদ্রিদ জয় পেয়েছে ৩-০ গোলের ব্যবধানে। সে সঙ্গে দ্বিতীয় স্থানে থাকা অ্যাটলেটিকো মাদ্রিদের সঙ্গে ৪

ছিল খুবই গুরুত্বপূর্ণ। অ্যাটলেটিকো মাদ্রিদের ম্যাচের ফল আর বেশি চাপে ফেলবে দিয়েছিলো আমাদের।' কিছুদিন আগেই তিনি সিয়োস ও রদ্রিগো জানিয়েছিলেন, তারা চান কিলিয়ান এমবাপে যেন মৌসুমের সর্বোচ্চ



পয়েন্টের ব্যবধান তৈরি করে নিয়েছে রিয়াল। লা লিগায় এখনও পর্যন্ত এমবাপে ১৫ গোল করেছেন। সব ধরনের প্রতিযোগিতা মিলিয়ে করেছেন ২২ গোল। শেষ ৫ ম্যাচে করেছেন ৮ গোল। সুতরাং, বলাই যায় এখনও পর্যন্ত রিয়ালের জার্সিতে সেরা ফর্মে রয়েছেন তিনি। দুর্দান্ত হ্যাটট্রিক করে অবশ্য পা মাটিতে রাখছেন রিয়ালের ফরাসী এই তারকা। তিনি সাফ জানিয়ে দিয়েছেন, 'গোলের প্রয়োজন নেই আমার। আমি শুধু চাই জয় এবং শিরোপা।' লা লিগায় সর্বোচ্চ গোলদাতা হওয়ার হাতছানি পিএসজি থেকে এসে রিয়ালে নাম লেখানো এই ফুটবলারের সামনে। কিন্তু তিনি জানিয়ে দিয়েছেন, সর্বোচ্চ গোলদাতা হওয়ার চেয়ে শিরোপা জেতা অনেক ভালো। রিয়াল ভায়াদোরিদের সঙ্গে ম্যাচের ৩০তম মিনিটে গোলের সূচনা করেন এমবাপে। জুদ বেলিংহামের সঙ্গে গুয়ান-টু-গুয়ান টাচে বল নিয়ে এগিয়ে যান এবং দারুণ একটি গোল করেন। ৫৭তম মিনিটে করেন দ্বিতীয় গোল। এরপর ইনজুরি সময়ে এসে পেনাল্টি থেকে পূরণ করেন হ্যাটট্রিক। ম্যাচ শেষে এমবাপে বলেন, 'আমি খুবই খুশি যে, হ্যাটট্রিক করতে পেরেছি। তবে, এর চেয়ে আমি বেশি খুশি ম্যাচে জয় পেয়েছি বলে। আমাদের জন্য এই জয়টা

# সালাহর মাইলফলকের ম্যাচে লিভারপুলের জয়



করেন মোহাম্মদ সালাহ ও দমিনিক সোবোস্লাই। আক্রমণাত্মক ফুটবল দিয়ে একদশ মিনিটেই ম্যাচে লিভ নেয় স্বাগতিক লিভারপুল। বস্ত্রের বাইরে থেকে নেওয়া দারুণ এক শটে সোবোস্লাই গোয়ালি করেন। ৩৫ মিনিটে ব্যবধান দ্বিগুণ করেন মিশরীয় ফরোয়ার্ড সালাহ। দারুণ ফর্মে থাকা এই তারকা এ নিয়ে প্রিমিয়ার লিগে অ্যানফিল্ডে লিভারপুলের হয়ে ১০০তম গোলের মাইলফলক পূর্ণ করেছেন। ইপিএলের চর্চািত মৌসুমে সালাহ'র ১৯তম এবং মিলিয়ে ২৩তম গোল হয়েছে। পরবর্তীতে ৪৪ ও ৬৬ মিনিটে সালাহ দুটি গোল করে বড় জয়

স্পোর্টস ডেস্ক : লিভারপুলের হয়ে নতুন এক মাইলফলক স্পর্শ করেন মিশরীয় তারকা মোহাম্মদ সালাহ। ঘরের মাঠ অ্যানফিল্ডে স্কোরের হয়ে নিজের গোলের সেক্ষরি পূরণ করেছেন সালাহ। সেই ম্যাচে লিভারপুল ৪-১ গোলে হারিয়েছে ইপসউইচ টাউন্স। ২২ মার্চে শীর্ষে থাকা অলরাউন্ডের পয়েন্ট ৫:১। গতকাল ইপসউইচের বিপক্ষে জোড়া গোল করেছেন কোডি গাকোপ। ১টি করে গোল

নিশ্চিত করেন সিটি। ম্যাচের শেষদিকে ইপসউইচ এক গোলে শোধ করে। ইপিএলের টেবিলে শীর্ষে থাকা লিভারপুল তাদের দাপুটে অবস্থান আরও মজবুত করল। ২২ মার্চে আর্নে স্ট্রটের দলটির পয়েন্ট ৫:৩। একই রাতে উলভসের বিপক্ষে) ১-০ গোলে জয় পাওয়া আর্নে স্ট্রটের পয়েন্ট ৪:৭। তার আছে টেবিলের দুইয়ে। তিনি থাকা নটিংহাম ফরেস্ট তাদের চেয়ে ৩ পয়েন্ট পিছিয়ে আছে।

# আরব আমিরাতে বিপক্ষে খেলবেন সাবিনারা

স্পোর্টস ডেস্ক : আগামী ফেব্রুয়ারিতে দুটি প্রীতি ম্যাচ খেলা নিশ্চিত হয়েছে সাফ চ্যাম্পিয়ন সাবিনাদের। ফেব্রুয়ারিতে প্রীতি ম্যাচ খেলা নিয়ে তৈরি হয়েছিল সংশয়। তবে সেই সংশয় কাটিয়ে প্রতিপক্ষ নিশ্চিত করেছে বাংলাদেশ ফুটবল ফেডারেশন (বাফুফে)। আরব আমিরাতে বিপক্ষে দুটি প্রীতি ম্যাচ খেলবে বাংলাদেশ। বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন বাফুফে নারী উইংয়ের চেয়ারপার্সন মাহফুজা আক্তার কিরণ। আগামী ২৬ ফেব্রুয়ারি এবং ২ মার্চ দুটি ম্যাচ খেলবে বাংলাদেশ। ম্যাচ দুটি



উইডো শেষ হবে ২৬ তারিখ। মার্চের দুই তারিখের ম্যাচটি হবে আনআফিসিয়াল। বাফুফে চেষ্টা করছিল দুই ম্যাচই উইডোতে খেলার জন্য। আরব আমিরাতে একটি টর্নামেন্টে অংশ নেবে বলে বাংলাদেশের সঙ্গে একটি ম্যাচ উইডোতে খেলতে সম্মতি দিয়েছে। সাবিনা-খতুপার্না সর্বশেষ আন্তর্জাতিক ম্যাচ খেলেছেন গত বছর ৩০ অক্টোবর। কাঠমাড়তে সাফ চ্যাম্পিয়নশিপের ফাইনালে নেপালকে হারিয়ে দক্ষিণ এশিয়ার শ্রেষ্ঠের মুকুট ধরে রেখেছেন সাবিনারা। প্রতিপক্ষ নিশ্চিত হলেও

খেলতে আরব আমিরাতে যেতে হবে নারী দলকে। মাহফুজা আক্তার কিরণ বলেন, 'আরব আমিরাতে বিপক্ষে ম্যাচ দুটি খেলা নিশ্চিত হয়েছে। দল ২৪

ফেব্রুয়ারি আরব আমিরাতে যাবে এবং ২৬ ফেব্রুয়ারি ও ২ মার্চ ম্যাচ খেলেবে। দুই ম্যাচের প্রথমটি ফিফা উইডোতে পড়বে। ফেব্রুয়ারির

নারী দলের কোচ পিলার বাব্বার রশেদে দ্বিটতে। শিগরিই তিনি দলের সঙ্গে যোগ দিবেন বলে জানানো হয়েছে।

# আইটি

# আইওএস ১৮.৩ ভার্সন রিলিজ দিচ্ছে অ্যাপল

আইটি ডেস্ক : শীঘ্রই রিলিজ করতে যাচ্ছে অ্যাপলের আইওএস ১৮.৩ ভার্সনটি, এবং এটি আইফোন ব্যবহারকারীদের জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ নতুন সংস্করণ হতে চলেছে। এই আপডেটটি বিভিন্ন নতুন বৈশিষ্ট্য এবং উন্নয়ন নিয়ে আসবে, যা ব্যবহারকারীদের অভিজ্ঞতাকে আরও উন্নত করবে। চলুন, এই আপডেটটি সম্পর্কে বিস্তারিতভাবে জেনে নেওয়া যাক- আইওএস ১৮.৩-এ কী থাকছে, আইওএস ১৮.৩-এর মূল লক্ষ্য হল সফটওয়্যারের নির্ভরযোগ্যতা বৃদ্ধি এবং নতুন বৈশিষ্ট্য যুক্ত করা। যদিও আইওএস ১৮-এ প্রবর্তিত অ্যাপল ইন্সটেলিজেস ফিচারটি জনপ্রিয়তা অর্জন করেছে, এই আপডেটটি মূলত অন্যান্য দিকগুলির ওপর ফোকাস করছে। বিশেষত, এই আপডেটে অ্যাপল ইন্সটেলিজেস-এ কোনো বড় আপডেট যোগ করা হচ্ছে না। তবে, আইওএস ১৮.৪-এ এই ফিচারটির উন্নত সংস্করণ আনা করা হচ্ছে। অ্যাপল ইন্সটেলিজেস নোটিফিকেশন সামারিহিজ, অ্যাপল ইন্সটেলিজেস দ্বারা তৈরি কিছু নোটিফিকেশন সামারি নিয়ে সম্প্রতি সমস্যার সম্মুখীন হতে হয়েছে। কিছু সংবাদসংস্থা অভিযোগ করেছে যে, তাদের খবর ভুলভাবে উপস্থাপন করা হয়েছে। ফলে, আইওএস ১৮.৩ আপডেটে এই সমস্যাগুলি সমাধান করার জন্য কিছু পরিবর্তন আনা হচ্ছে। "নিউজ এন্ড ইন্টারটাইমেন্ট" ক্যাটাগরির



পর্যায়ে রয়েছে যার কারণে ক্রেতার সম্ভাবনা রয়েছে। নতুন আপডেটে সেটআপ প্রক্রিয়ায় একটি সতর্কবার্তা যোগ করা হয়েছে, যেখানে কবজা রয়েছে: "সারসংক্ষেপ মূল শিরোনামের অর্থ পরিবর্তন করতে পারে। গুরুত্বপূর্ণ তথ্য দুবার পরীক্ষা করুন।" এই সতর্কবার্তাটি ব্যবহারকারীদের নোটিফিকেশন সামারি বাইরে আরও সচেতন করবে। নতুন নিয়ন্ত্রণ ব্যবস্থা, আইওএস ১৮.৩-এ আইফোন ১৬ সিরিজের

ক্যামেরা নিয়ন্ত্রণ ব্যবস্থায় একটি গুরুত্বপূর্ণ পরিবর্তন আনা হয়েছে। এই/এএফ লক টগলটিকে নতুন নাম দেওয়া হয়েছে: "লক ফোকাস এন্ড অস্টিজার"। এই পরিবর্তনটি ব্যবহারকারীদের জন্য আরও স্বচ্ছ এবং ব্যবহার উপযোগী হবে। পিডিএফ ফাইল ব্যবহারে একটি নতুন সতর্কবার্তা যুক্ত হয়েছে। যখন কোনো ব্যবহারকারী একটি পিডিএফ ফাইল ক্রপ করবেন, তখন একটি বার্তা প্রদর্শিত হবে যা বলবে যে, ক্রপ করা অংশটি আসলে ফাইল থেকে পুরোপুরি সরানো হয়নি। এটি ব্যবহারকারীদের ডেটা সুরক্ষার বিষয়ে আরও সচেতন করবে। ম্যাসেজেস অ্যাপে আরও একটি নতুন বৈশিষ্ট্য যুক্ত হয়েছে: জেনমোজি। এটি ম্যাসেজেস অ্যাপের "4-"বোতামের সাথে সংযুক্ত থাকবে, যা ব্যবহারকারীদের নিজস্ব এমোজি

তৈরির প্রক্রিয়াকে সহজ করে তুলবে। নিরাপত্তা এবং বাগ ফিক্স, আইওএস ১৮.৩ আপডেটে বিভিন্ন নিরাপত্তা উন্নয়ন এবং বাগ ফিক্স অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে। এটি ব্যবহারকারীদের ডিভাইসকে আরও সুরক্ষিত করে তুলবে। অ্যাপল সবসময় তাদের ব্যবহারকারীদের ডেটা এবং ব্যক্তিগত তথ্য সুরক্ষার বিষয়ে গুরুত্বসহকারে করে। এই আপডেটেও সেই ধারাবাহিকতা বজায় রাখা হয়েছে।

# রিলসের সময় বাড়ানোর ঘোষণা দিলো ইনস্টাগ্রাম

আইটি ডেস্ক : বর্তমানে ইনস্টাগ্রামে ৯০ সেকেন্ড অর্থাৎ দেড় মিনিটের বেশি রিলস বানানো যায় না। ফলে ব্যবহারকারীদের বাধ্য হয়েই সংক্ষেপে ভিডিও সম্পূর্ণ করতে হয়। ইউজারদের চাহিদার প্রাধান্য দিয়ে এবার রিলসের সময় বাড়ানোর ঘোষণা দিয়েছে ইনস্টাগ্রাম। সংস্কারটির প্রধান অ্যাডাম মোশেরি জানিয়েছেন, নতুন ফিচার আসছে ইনস্টাগ্রামে।



# এক চার্জে চলবে ২৫০ কিলোমিটার!

আইটি ডেস্ক : বর্তমানে ইলেকট্রিক গাড়ির ব্যবহার ব্যাপক হারে বৃদ্ধি পাচ্ছে। এটি পরিবহণ ব্যবস্থা এবং পরিবেশের জন্য একটি বড় পরিবর্তন নিয়ে আসছে। বিশেষত, গ্রিন হাউস গ্যাস নির্গমন কমানো এবং পরিবেশ রক্ষায় বিশেষ ভূমিকা পালন করছে। ভারতীয় গণমাধ্যমের এক প্রতিবেদনে বলা হয়, ইলেকট্রিক গাড়ি প্রস্তুতকারক সংস্থা ভেইভে মেরিলিটি এমন এক ইলেকট্রিক গাড়ি নিয়ে আসছে যা একবার চার্জ দিলে চলবে ২৫০ কিলোমিটার। এই ইলেকট্রিক গাড়ি পাওয়া যাবে ডিনটি ভারিয়েটো- নোভা, স্টেলা ও ভেন্ডো। ৩ লাখ ২৫ হাজার থেকে দাম শুরু। সবচেয়ে বেশি দামের গাড়িটির মূল্য ৫ লাখ ৯৯ হাজার টাকা। গাড়ির গতি থাকবে সর্বোচ্চ ৭০ কিলোমিটার প্রতি ঘণ্টায়। আবার গতি বাড়ানোর ক্ষেত্রে মাত্র পাঁচ সেকেন্ডের মধ্যেই ০ থেকে ৪০ কিলোমিটার গতিতে পৌঁছানো যাবে। সংস্থার পক্ষ থেকে বলা হয়, গাড়ির ছাদে বসানো সৌর প্যানেলের সাহায্যে দৈনিক ১০ কিলোমিটার করে অতিরিক্ত গাড়ি চালানো যাবে।

গাড়ির মূল্যের ক্ষেত্রে তা নোভা, স্টেলা ও ভেন্ডার জন্য যথাক্রমে- ৩ লাখ ২৫ হাজার টাকা, ৩ লাখ ৯৯ হাজার টাকা ও ৪ লাখ ৪৯ হাজার টাকা। আর ব্যাটারি রেন্টাল প্ল্যান ছাড়া দাম পড়বে একইভাবে ৩ লাখ ৯৯ হাজার টাকা, ৪ লাখ ৯৯ হাজার টাকা এবং ৫ লাখ ৯৯ হাজার টাকা। প্রতিবেদনে আরও বলা হয়, প্রতিটি গাড়ির আরেক বৈশিষ্ট্য দুইটি স্ক্রিন সেটআপ। যার একটি টাচস্ক্রিন ইনফোর্মেশনস্টের এবং অন্যটি ডিজিটাল ইনস্ট্রুমেন্ট ক্লাস্টার। থাকবে অ্যাপল কার প্রো ও অ্যান্ড্রয়েড অটো কানেক্টিভিটির মতো ফিচারও। সেই সঙ্গে থাকবে বাতনুকুল যন্ত্র, টু-স্পোক স্টিয়ারিং হুইল। এই গাড়ির সবচেয়ে বড় বৈশিষ্ট্য হল এটি শাস্ত্রী। ব্যাটারি প্যাকের খরচ পড়বে কিলোমিটার প্রতি ২ টাকা। নোভার ক্ষেত্রে একটি ব্যাটারিতে অন্তত ৬০০ কিলোমিটার যাওয়া যাবে। স্টেলার ক্ষেত্রে তা ৮০০ কিলোমিটার। অন্যদিকে ভেন্ডার ক্ষেত্রে তা ১২০০ কিলোমিটার।

# এবার রোবট মৌমাছি বানালো বিজ্ঞানীরা

আইটি ডেস্ক : মৌমাছি প্রকৃতির অমূল্য উপহার। এরা শুধু মধু দেয় না, বরং ফুলের পরাগায়ণ করে ফল-ফুল উৎপাদনে সাহায্য করে। ফলে আমাদের খাদ্য উৎপাদন বাড়ে এবং পরিবেশের ভারসাম্য রক্ষা হয়। কিন্তু দুঃখের বিষয়, জলবায়ু পরিবর্তন, কীটনাশক এবং রোগের কারণে মৌমাছি বিলুপ্তির মুখে। তাই বিজ্ঞানীরা এ সমস্যা সমাধানে নিয়ে এসেছেন এক নতুন ধারণা রোবট মৌমাছি। এমআইটি-এর গবেষকরা এমন রোবট মৌমাছি তৈরি করেছেন যা প্রকৃত মৌমাছিদের মতোই কার্যকরভাবে পরাগায়ণের কাজ করতে পারে। রোবট মৌমাছির মতো কৃত্রিম পরাগায়ণের মাধ্যমে আরও কার্যকর পদ্ধতি প্রদান করতে পারে। এর ফলে ভবিষ্যতে কৃষকেরা মাল্টিলেভেল গুদামে ফল এবং শাকসবজি চাষ করতে পারবেন। এটি একদিকে উৎপাদন বাড়াবে এবং অন্যদিকে পরিবেশে ঐতিহ্যবাহী কৃষিকাজের নেতিবাচক প্রভাব কমাতে। এমআইটি-এর বিজ্ঞানীদের তৈরি এই রোবট মৌমাছিটি ছোট আকারের উড়ন্ত একটি যন্ত্র, যা আগের সংস্করণের তুলনায় বেশ টেকসই এবং দক্ষ। এটি ১,০০০ সেকেন্ড বা প্রায় ১৭ মিনিট পর্যন্ত বাতাসে ভেসে থাকতে পারে। এই রোবটগুলো একটি পেরাগরিপের চেয়েও হালকা এবং খুব দ্রুতগতিতে উড়তে পারে। এমনকি, এটি ডাবল ফ্লিপ এবং শরীর ঘুরিয়ে বিভিন্ন কৌশল দেখাতে সক্ষম। নতুন নকশা অনুযায়ী রোবট মৌমাছির কৃত্রিম ডানাগুলো এমনভাবে তৈরি করা হয়েছে যাতে যান্ত্রিক চাপ কমে এবং এটি আরও টেকসই হয়। কৃত্রিম ডানাগুলো নরম



ডানাগুলো বেঁকে যেত, যা রোবটের দক্ষতা কমিয়ে দিত। নতুন নকশায় এই সমস্যার সমাধান করা হয়েছে। এছাড়া, নতুন নকশায় একটি লম্বা ডানার কবজা তৈরি করা হয়েছে, যা ডানার গতির সময় উর্নাল চাপ কমায়। ২ সেন্টিমিটার লম্বা এবং মাত্র ২.০০ মাইক্রন ব্যাসের এই কবজা তৈরি করা গবেষকদের জন্য বেশ চ্যালেঞ্জিং ছিল। এটি তৈরির জন্য একটি বহু ধাপের লেজার কাটিং প্রক্রিয়া ব্যবহার করা হয়েছে। এই প্রযুক্তির মাধ্যমে প্রতিটি ডানার কবজা সঠিকভাবে তৈরি করা সম্ভব হয়েছে।

# হোয়াটসঅ্যাপের নতুন ফিচার, এক সঙ্গে তিন প্ল্যাটফর্মে স্ট্যাটাস

আইটি ডেস্ক : এবার ব্যবহারকারীদের ইনস্টাগ্রাম ও ফেসবুকের সাথে হোয়াটসঅ্যাপ অ্যাকাউন্ট যোগ করার সুযোগ দেবে ফ্রন্টফন্ডেলার মূল প্রতিষ্ঠান মেটা। নতুন এ সুবিধা চালু হলে হোয়াটসঅ্যাপে আপ করা স্ট্যাটাস চাইলে নিজেদের ইনস্টাগ্রাম ও ফেসবুক অ্যাকাউন্টে সরাসরি পোস্ট করা যাবে। এর ফলে আলাদা করে ইনস্টাগ্রাম ও ফেসবুক অ্যাকাউন্টে নতুন স্ট্যাটাস পোস্ট করতে হবে না। যদিও স্বয়ংক্রিয়ভাবে তা শেয়ার হয়ে যাবে না। এজন্য 'ছ' কান সি মাই স্ট্যাটাস'-এ গিয়ে আলাদা করে ফেসবুক স্টোরি ও ইনস্টাগ্রাম স্টোরি সিলেক্ট করতে হবে। মূল প্রতিষ্ঠান মেটা জানিয়েছে, তারা হোয়াটসঅ্যাপকে অ্যাকাউন্ট সেটআপে পরিবর্তিত করতে চায়। তবে সেক্ষেত্রেও চ্যাট ও কল আগের মতোই আ্যন্ড টু আ্যন্ড এক্রিপটেডই থাকবে। তবে কবে থেকে এটি চালু হবে তা এখনও জানা যায়নি। এছাড়াও মেটা একগুচ্ছ নতুন ফিচার নিয়ে কাজ করছে। যার মধ্যে অন্যতম ম্যাসেজ অবতার, মেটা এইআই স্টিকার ও ইমাজিন মি ক্রেশশমকে একজায়গায় নিয়ে আসা।

# এবার ক্রিপ্টোকোরেঞ্জি জগতে পা দিলেন ডোনাল্ড ট্রাম্প

আইটি ডেস্ক : যুক্তরাষ্ট্রের নবনির্বাচিত প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্প সম্প্রতি ক্রিপ্টোকোরেঞ্জি জগতে তার নিজের নামেই ট্রাম্প কয়েন চালু করেছেন। এই মুদ্রাটি চালু হওয়ার পর থেকেই এটি ব্যাপক সাড়া ফেলেছে। ট্রাম্প কয়েন কয়েনের বাজারমূল্য সর্বচ্চ ১১৫ বিলিয়ন ছাড়িয়ে গিয়েছিল। যদিও দিন শেষে এটি কিছুটা কমে ৬৯ বিলিয়ন বাজারমূল্যে স্থিত হয়। ট্রাম্পের এই নতুন উদ্যোগ ক্রিপ্টোকোরেঞ্জি এবং পণ্য বিক্রয়ের ক্ষেত্রে একটা পদক্ষেপ হিসেবে বিবেচিত হবে। ট্রুথ সোশ্যাল-এ একটি পোস্টের মাধ্যমে ডোনাল্ড ট্রাম্প ঘোষণা করেন যে ক্রিপ্টোকোরেঞ্জি ট্রাম্প কয়েন মুদ্রাটি তার নির্বাচনী বিজয় এবং আসন্ন শপথ গ্রহণ অনুষ্ঠান উদযাপনের জন্য উন্মুক্ত করা হয়েছে। মুদ্রাটি চালু হওয়ার পর প্রথম দিনেই এর মূল্য ৩০০% বৃদ্ধি পায় এবং শনিবার রাতেও এর বৃদ্ধির ধারা অব্যাহত থাকে। তবে রবিবারের



শেষে এটি কিছুটা কমে ৮৪৬ এর কাছাকাছি স্থিতি পায়। ট্রাম্প কয়েন মুদ্রাটি সোলানো ব্লকচেইনে হোস্ট করা হয়েছে এবং এর প্রাথমিক সরবরাহ সীমাবদ্ধ রাখা হয়েছে ২০০ মিলিয়ন কয়েনে। তবে আগামী তিন বছরে এর সংখ্যা ১ বিলিয়নে উন্নীত করার পরিকল্পনা রয়েছে। মুদ্রার ওয়েবসাইট অনুযায়ী, ট্রাম্প কয়েন এর প্রাথমিক ৮০% টোকেন এখনো মুক্তি পায়নি। এই মুদ্রাগুলি সিআইসি ডিজিটাল এলএলসি এবং ফাইট ফাইট এলএলসি নামে দুটি সংস্থার কাছে সংরক্ষিত। এই সংস্থাগুলি মুদ্রার লেজেন্ড থেকে একটি নির্দিষ্ট পরিমাণ আয় পাবে। উল্লেখযোগ্য বিষয় হলো, ট্রাম্প কয়েন মুদ্রার ওয়েবসাইটে একটি বিবৃতিতে বলা হয়েছে, এটি কোনো বিনিয়োগের সুযোগ বা নিরাপত্তার চাহু হওয়ার পর প্রথম দিনেই এর মূল্য ৩০০% বৃদ্ধি পায় এবং শনিবার রাতেও এর বৃদ্ধির ধারা অব্যাহত থাকে। তবে রবিবারের সংস্থার সঙ্গে সংশ্লিষ্ট নয়। এটি মূলত একটি ডিজিটাল ক্যাশেট।